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(COMIENZA LA SESIÓN A LAS 12 HORAS Y 2 MINU-
TOS.)

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, de los Consejeros de Presiden-
cia, Justicia e Interior y de Cultura y
Turismo-Institución Príncipe de Viana
para que informen sobre las razones que
justificaron la utilización de uno de los
helicópteros de emergencias por parte del
Consejero de Cultura y Turismo.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Buenos días. Iniciamos la sesión de la Comisión
de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de
Viana dando la bienvenida al Consejero de Cultu-
ra y Turismo-Institución Príncipe de Viana y al
Consejero de Presidencia, señor Corpas y señor
Caballero, así como al equipo que les acompaña.
Como ustedes saben, esta convocatoria de la
Comisión tiene un único punto en el orden del día,
que es la comparecencia, a instancia de la Junta
de Portavoces, de los Consejeros de Presidencia,
Justicia e Interior y de Cultura y Turismo-Institu-
ción Príncipe de Viana. Dicha comparecencia ha
sido solicitada por el grupo Socialistas del Parla-
mento de Navarra, así como por el grupo de Nafa-
rroa Bai y también, a petición propia, por el señor
Consejero de Cultura. Por lo tanto, para iniciar la
Comisión tiene la palabra el portavoz del grupo
socialista, señor Felones.

SR. FELONES MORRÁS: Muchas gracias,
señora Presidenta. Señoras y señores Parlamenta-
rios, muy buenos días. Cómo no, damos la bienve-

nida a la Comisión de Cultura y Turismo a los
Consejeros y a las personas que les acompañan.

El Amejoramiento define con claridad la función
que tiene asignada el Parlamento y señala que su
función es hacer las leyes, en primer lugar, e impul-
sar y controlar la acción del Gobierno. Por lo
tanto, pese a la expectación generada, debemos
señalar que esta es una actuación ordinaria de con-
trol al Gobierno prevista en nuestro entramado,
pero sin duda la comparecencia de hoy es excepcio-
nal por dos razones: en primer lugar, porque no
suele ser muy habitual que haya una comparecencia
conjunta de dos Consejeros, en este caso el Conse-
jero de Interior y Vicepresidente y el Consejero de
Cultura y Turismo; y, en segundo lugar, y es lo más
significativo, porque no se trata tanto de evaluar
programas sino de evaluar comportamientos.

Permítanme una breve digresión histórica para
introducir la cuestión. La historia de la humani-
dad puede ser vista desde múltiples puntos de vista
y uno de los que utilizamos los historiadores es la
larga lucha por acotar la discrecionalidad del
poder ejercido por la autoridad. Este ejercicio que
hoy hacemos sería impensable en las etapas de
poder absoluto, en las etapas de monarquía feudal
o autoritaria, en las etapas de liberalismo doctri-
nario o incluso en las etapas de regímenes totalita-
rios, solo es posible en la etapa democrática, en la
que el poder reside en el pueblo y se ejerce por
delegación de este. Por tanto, la calidad de la
democracia se mide no tanto por el cumplimiento
de la norma sino por el carácter ético-político de
la acción que se desarrolla, y los actos de un
Gobierno pueden ser legales, pero no siempre lo

S U M A R I O
Comienza la sesión a las 12 horas y 2 minutos.

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, de los Consejeros de Presiden-
cia, Justicia e Interior y de Cultura y
Turismo-Institución Príncipe de Viana
para que informen sobre las razones que
justificaron la utilización de uno de los
helicópteros de emergencias por parte del
Consejero de Cultura y Turismo.

Para exponer el asunto objeto de la comparecencia
toman la palabra los señores Felones Morrás
(G.P. Socialistas del Parlamento de Navarra) y
Telletxea Ezkurra (G.P. Nafarroa Bai) (Pág. 2).

A continuación intervienen el Consejero de Presi-
dencia, Justicia e Interior, señor Caballero Mar-
tínez, y el Consejero de Cultura y Turismo-Ins-
titución Príncipe de Viana, señor Corpas
Mauleón (Pág. 4).

En el turno de intervenciones de los portavoces par-
lamentarios toman la palabra los señores Felo-
nes Morrás, Telletxea Ezkurra, la señora Car-
mona Blasco (G.P. Unión del Pueblo Navarro) y
los señores Burguete Torres (A.P.F. Convergen-
cia de Demócratas de Navarra) y Erro Armen-
dáriz (A.P.F. Izquierda Unida de Navarra-Nafa-
rroako Ezker Batua) a quienes responden,
conjuntamente, ambos Consejeros (Pág. 12).

Se levanta la sesión a las 13 horas y 55 minutos.
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legal es éticamente correcto. Nuestro grupo quiere
circunscribir el debate en este ámbito. Parece,
obviamente, que no estamos hablando de cuestio-
nes delictivas sino de comportamientos más o
menos éticos que nos interesan poner de manifies-
to para evaluar la calidad de nuestro sistema
democrático.

Hecha esta manifestación de intenciones por
nuestro grupo, pasemos muy brevemente a los
hechos. El 13 de marzo el señor Consejero de Cul-
tura y Turismo, previo visto bueno de la Agencia
Navarra de Emergencias, dependiente del señor
Consejero de Interior, autorizó la utilización de
uno de los dos helicópteros de emergencias para
que el señor Corpas pudiera acceder a la cima de
San Donato, donde el director González Iñárritu
se encontraba filmando algunas escenas de la
película Biutiful. La pregunta es obvia: ¿y esto
tiene trascendencia? Pues así parece deducirse de
dos cosas: una, el impacto en los medios de comu-
nicación, mal que les pese a algunos ha sido la
noticia de las dos últimas semanas; y también así
parece deducirse de la reacción de los grupos
políticos, muy crítica en los grupos de la oposi-
ción, moderadamente crítica en el socio minorita-
rio de Gobierno, el CDN, y de clara incomodidad
en los portavoces del grupo mayoritario que sus-
tenta al Gobierno, es decir, de UPN.

Nuestro grupo quiere escuchar de boca de los
Consejeros una explicación convincente en sede
parlamentaria, y subrayo lo de sede parlamenta-
ria, porque no es lo mismo hacerlo ante los micró-
fonos fuera de esta mesa que hacerlo aquí, reitero,
en sede parlamentaria. Nosotros concedemos el
beneficio de la duda hasta tanto escuchemos la
explicación pertinente y, a la vista de la explica-
ción, fijaremos, obviamente, nuestra postura.

No obstante, y sin ánimo de ser reiterado, y ter-
mino con ello, me atrevería a darles un consejo a
los Consejeros que comparecen: todos cometemos
errores y reconocerlos no es ningún desdoro.
Como esta es una frase simple, se la recuerdo en
boca concretamente de una persona que tiene más
autoridad que yo, las filípicas de Cicerón. Decía
Cicerón que errar es propio de cualquier hombre,
pero perseverar en el error solo del necio. Queda-
mos a la espera de sus explicaciones. Gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Felones. Por Nafarroa Bai, señor
Telletxea, tiene la palabra.

SR. TELLETXEA EZKURRA: Muchas gra-
cias, señora Presidenta. Buenos días, señoras y
señores Parlamentarios. Damos también la bien-
venida a los Consejeros que nos acompañan, al
Vicepresidente y Consejero, señor Caballero, y al
Consejero de Cultura y Turismo, señor Corpas.

Efectivamente, en esta mañana nos toca hacer
una labor de control y de esclarecimiento y com-
parto las palabras del señor Felones, en las cuales
este grupo parlamentario también quiere escuchar
las explicaciones de los dos Consejeros y, aparte
de lo que otros portavoces parlamentarios de este
grupo parlamentario hayan podido decir en la
prensa, este portavoz parlamentario de Cultura
viene con la mente abierta a escuchar las explica-
ciones que nos den los dos Consejeros.

Tuvimos un pequeño adelanto en la sesión de
Pleno de hace unos días. El Consejero señor
Caballero respondió a varias preguntas y nosotros
no nos quedamos en absoluto conformes con la
explicación que dio el señor Caballero ante el
Pleno de este Parlamento de Navarra. En una res-
puesta el señor Caballero vino a decir que el uso
de un helicóptero o el uso del coche oficial es una
cuestión de gustos. Hizo una referencia creo que
poco afortunada comparándolo con los chorizos,
si eran chorizos picantes o no eran picantes. Creo
que es una cosa más seria. Espero que en el día de
hoy se nos hable con más claridad. El uso de unos
recursos que van destinados a la atención de
emergencias y de urgencias médicas no es cuestión
de gustos. El gusto está bien si una persona hace
uso de ese placer personal cuando no tiene reper-
cusiones, pero cuando tiene repercusiones en unos
recursos que están ahí para un uso muy determi-
nado nos parece que es importante.

Las preguntas son claras. Señor Corpas, ¿por
qué se le ocurrió solicitar el uso de un helicóptero
para trasladarse a un monte? ¿Considera que es
ético el uso del helicóptero para eso? ¿Es adecua-
do, es proporcionado, es justo, es austero, es edifi-
cante, si me permite? Por favor, esperamos argu-
mentos sólidos de peso. ¿Esa decisión es seria,
meditada? ¿Considera que no era suficiente el uso
de su coche oficial potente, de su chofer, de su
escolta? ¿Considera que no era mucho más senci-
llo haber dado una cena en Arbizu en el hotel a
esas personas que estaban en ese rodaje y de esa
manera agasajarlas y, en fin, hacer la labor de
promoción? ¿Considera que no era mucho más
sencillo organizar un acto promocional en Madrid,
en la sede de la Delegación del Gobierno de
Navarra, por ejemplo, de cara a todas las produc-
toras que están allí en la capital? ¿Considera que
estando, como estaba, en el rodaje el director-
gerente del INAAC no era suficiente, que era abso-
lutamente necesaria su presencia? ¿Es usted qui-
zás rehén de la dictadura de la foto?, el tener que
estar en todos los sitios, el tener que sacar fotos en
todo: en la semana del pincho, en la inauguración
de monumentos, en promociones turísticas en las
diferentes comunidades autónomas... ¿Considera
usted que era necesario que estuviera usted ahí en
esa localización?
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En lo que se refiere al señor Caballero, ¿va a
hacer alguna autocrítica? ¿Considera que es
necesario un protocolo para el uso de los helicóp-
teros que están destinados a ese uso? Porque una
de las razones que dio usted es que no pasaba
nada, porque, total, como quedaba otro. Entonces,
mi pregunta es: si queda uno y con uno es suficien-
te, ¿por qué no tenemos solo un helicóptero? Sería
menos gasto para las arcas forales. Si hay dos
helicópteros me imagino que es porque se conside-
ra necesarios que haya dos helicópteros. Bien,
pues si son necesarios dos helicópteros y que estén
siempre los dos que no se diga que no pasa nada
porque quedaba otro, porque si quedaba otro y
con uno vale, pues entonces paguemos solo el
alquiler de uno.

Estas son las cuestiones yo creo que claves y
estoy a su disposición y encantado de escuchar sus
explicaciones. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Telletxea. A continuación tiene la
palabra el Vicepresidente Primero del Gobierno y
Consejero de Presidencia, señor Caballero.

SR. CONSEJERO DE PRESIDENCIA, JUS-
TICIA E INTERIOR (Sr. Caballero Martínez):
Muchas gracias, señora Presidenta. Señoras y
señores Parlamentarios, buenos días. Es evidente
que no es la Comisión a la que acudo normalmen-
te y por ello me parece obligado comenzar, y quie-
ro hacerlo, saludando a sus señorías, mostrando
también mi satisfacción por poder contribuir en la
medida de mis posibilidades al ejercicio de sus
funciones que, como bien señalaba el señor Felo-
nes, son funciones fundamentales en nuestro siste-
ma democrático de control, de estímulo, de impul-
so de la actuación del Ejecutivo, del Gobierno,
funciones que sin duda sirven para el fortaleci-
miento de la democracia y que enriquecen también
el conocimiento de los ciudadanos de la acción del
Gobierno y de la actividad de los propios grupos
parlamentarios.

Como bien se ha señalado, concretamente por
la pregunta del Partido Socialista, tuve ocasión de
contestar a este tema en el Pleno de la pasada
semana. No obstante, por una elemental deferen-
cia a los miembros de esta Comisión de Cultura y
Turismo, aunque obviamente mis respuestas a las
cuestiones que se plantean sean similares a las ya
tratadas, no podré diferir mucho de las respuestas
que di ante el Pleno de la Cámara. Intentaré, no
obstante, no repetir las mismas palabras. En todo
caso, trataré de ser más breve.

En cualquier caso, el respeto que me merece la
institución parlamentaria hace que deba ceñirme a
las cuestiones planteadas por sus señorías sin
entrar a debatir, aunque lamente, determinadas
informaciones o titulares de medios de comunica-

ción que en ocasiones resultan imprecisos, parcial-
mente inexactos, de los que, al hilo de un dato con-
creto, debidamente adobado con otros datos que no
son significativos, pueden inducirse, como de hecho
ocurre, conclusiones erróneas basándose incluso a
veces en interpretaciones que desbordan lo verosí-
mil. Todo el mundo sabe, por ejemplo, que las emer-
gencias, por su propia naturaleza, son imprevisibles
y que, por tanto, no pueden ser previstas.

Entrando en el meollo de la cuestión, y quiero
ir respondiendo a las preguntas concretas en que
se concentran las peticiones de explicación tanto
del Partido Socialista como de Nafarroa Bai, lo
cierto es que el día 13 un Consejero del Gobierno,
como él mismo va a explicar, entiende necesario
utilizar uno de los helicópteros de los que dispone
y tiene contratados el Gobierno de Navarra, y dis-
pone de ellos a partir de la necesidad originaria
de atender con la mayor eficacia la extinción de
incendios, helicópteros cuyo apoyo técnico se ha
ido extendiendo, se ha ido generalizando a otros
usos en emergencias varias, a actuaciones de
seguridad ciudadana y a otros usos, siempre para
el desarrollo de funciones públicas por la Admi-
nistración de la Comunidad Foral. Me interesa
resaltar este dato porque las propias preguntas de
sus señorías hablan de helicópteros de emergen-
cias o de helicópteros de emergencias y urgencias
médicas como si solamente estuviesen destinados
a la atención de sucesos o de accidentes imprevis-
tos que requieren una atención inmediata, que es
como, en definitiva, se define una emergencia,
como si estuviesen adscritos en exclusiva a este
tipo de usos, cuando los propios datos de utiliza-
ción evidencian que ello no es así.

A título informativo puedo decir a sus señorías
que, de las cuatrocientas noventa y cinco opera-
ciones en que se utilizaron los helicópteros el
pasado año 2008, cuarenta y siete fueron para
transporte sanitario; veinticuatro para rescates,
fundamentalmente en montaña; treinta y nueve
para búsquedas de distintos tipos; y ciento treinta
y dos para incendios, fundamentalmente en los
meses de verano en los que, además, el servicio
está reforzado con un tercer helicóptero. Pero
junto a este núcleo de actividad ligada a lo que
podríamos llamar emergencias stricto sensu que
suponen casi los distintos vuelos, hay otros vuelos
para distintas vigilancias, para distintos operati-
vos de tráfico, para el entrenamiento de los pro-
pios operativos de emergencias, para filmaciones
y fotografía, para distintos reconocimientos y para
otros usos varios, normalmente de tipo preventivo
o de mantenimiento.

En cualquier caso y dado que la prioridad del
uso de los helicópteros, la propia disponibilidad
evidentemente debe ser precisa para la atención
de las emergencias en el momento en que se pro-
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ducen, la gestión de este servicio está atribuida a
la Agencia Navarra de Emergencias. Por ello,
ante aquella petición del Consejero que considera
que para el ejercicio de sus funciones públicas en
aquella fecha le es necesario utilizar un helicópte-
ro, el Director de la Agencia lo que hace es anali-
zar la cuestión y entiende que, dado que en ese
momento no hay previsión de intervenciones de los
helicópteros, que el helicóptero medicalizado EC 1
sigue disponible en la base, no hay problema para
que el Consejero utilice el helicóptero. Es esta una
decisión, una valoración técnica del Director de la
Agencia de Emergencias al que no le cabe sino ver
la disponibilidad del uso del aparato, en ningún
caso valorar, yo decía el otro día que tan siquiera
le corresponde preguntar el motivo que justifica la
demanda de un miembro del Gobierno de utiliza-
ción de uno de los medios del Gobierno.

Quiero aclarar, como consecuencia de alguna
intervención que hubo con posterioridad a la que
no pude replicar, que por mi parte respaldo plena-
mente la decisión técnica del Director de la Agen-
cia de Emergencias. En ese momento no estaba
prevista ninguna otra utilización especial para
controles, para actividades planificadas de seguri-
dad, para ningún otro tipo y, además, como digo,
quedaba disponible en la base el otro helicóptero y,
junto a ello, hay que tener en cuenta que, dado el
desplazamiento para el que se solicitaba, quedaba
perfectamente garantizada su inmediata respuesta
ante cualquier emergencia que pudiera sobrevenir.

Como inciso, permítanme que señale que el
Director de la Agencia tuvo bien en cuenta que en
los días anteriores de esa semana no había sido
necesario el uso de ninguno de los dos helicópteros
para los pequeños incendios que cada día se produ-
cían en diversos puntos de Navarra, sobre todo,
dada la época, en la zona norte, de hecho, no se uti-
lizó más que una sola vez, el propio viernes 13. Esa
misma tarde del día 13 se consideró necesario
sobrevolar un fuego en la zona noroeste y así se
hizo con el helicóptero disponible. Desde luego,
insisto, dado el lugar al que se había desplazado el
helicóptero con el Consejero, no les quepa a sus
señorías ninguna duda de que si hubiese sido nece-
sario utilizarlo por surgir un hecho imprevisto, se
habría hecho de manera inmediata cancelando,
suspendiendo, abortando la utilización por el Con-
sejero, porque, insisto, y creo que es lo importante,
la atención de emergencias desde un punto de vista
técnico en absoluto quedaba afectada por el despla-
zamiento de un helicóptero a San Donato, como
siempre queda salvaguardada cuando se efectúa
cualquier otro vuelo en Navarra realizado con fines
distintos a la estricta atención de emergencias.

Me preguntan si el Consejero no pudo utilizar
otro medio de transporte y si no pudo cumplir de
otro modo la finalidad de su viaje, incluso si era

imprescindible su presencia en el rodaje. Qué
quieren que les diga, yo creo que cada uno conoce
las circunstancias de su trabajo, cada uno debe
valorarlas, sabrá cómo hacerlo mejor, y dentro de
ese ámbito político, de ese ámbito público, sin per-
juicio evidentemente de valorar y de someterse a
la crítica parlamentaria que en este momento se
está realizando y en última instancia al juicio de
los ciudadanos, es a él a quien le corresponde la
ponderación y el juicio de oportunidad de sus
decisiones valorando lo que pueden ser cuestiones
más o menos importantes, más o menos trascen-
dentes o esenciales en función de los objetivos
políticos que se pretenden y que tiene él la respon-
sabilidad de dirigir y de valorar.

Me preguntan también si me parece éticamente
razonable ese uso del helicóptero y debo manifes-
tar algo parecido. Ciertamente, en el Pleno del
otro día utilicé una comparación que quizás puede
no resultar demasiado adecuada para la seriedad
de este foro parlamentario cuando hablé, en un
resumen rápido que había que hacer en treinta
segundos, de una cuestión de gustos. Posiblemente
se podían haber utilizado otras palabras más
acordes y, aunque ahora no sea tan gráfico, sí diré
que el helicóptero es una posibilidad, aunque una
posibilidad no habitual y una posibilidad extraor-
dinaria, y que su uso entra dentro de una función
pública por parte de un miembro del Gobierno y
queda a la decisión de conveniencia de cada
miembro del Gobierno, que es al que le correspon-
de valorar la oportunidad de su decisión en fun-
ción de los objetivos que se pretenden alcanzar, y
ello aunque no tiene ningún sobrecosto económico
porque, creo que es un dato relevante, el contrato
permite este margen dentro de las horas totales. El
tiempo de vuelo empleado e imputado a ese des-
plazamiento a San Donato fue de treinta y cinco
minutos, repito, treinta y cinco minutos sobre un
total contratado de dos mil quinientas horas.

He de reconocer, en cualquier caso, que a un
ciudadano pueda no gustarle esta utilización, que
cualquiera de sus señorías puede manifestar que en
su caso, de haber sido él el Consejero, no hubiera
recurrido al helicóptero, y es evidente que lo que
hay que hacer es atender las explicaciones de
oportunidad de por qué se ha hecho esa pondera-
ción por parte de quien ha solicitado su uso. Todo
ello a mí me parece que es admisible pero, bueno,
pretender pasar de ahí a otro tipo de conceptos,
como se han llegado a oír, de utilización indebida
de medios públicos, etcétera, creo que va un trecho
largo y entiendo que, desde el punto de vista de la
valoración que me corresponde, no es admisible.

Esto es lo que yo puedo aportar. Espero haber
dado con mis palabras respuestas a las preguntas
que en lo concerniente a la atención de emergen-
cias y a la gestión realizada desde mi departamen-
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to se ha realizado en relación con la materia y,
evidentemente, saben que me tienen a su disposi-
ción para cualquier aclaración, para cualquier
otro dato complementario que puedan precisar.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Caballero. El Consejero de Cultura
y Turismo-Institución Príncipe de Viana, señor
Corpas, tiene la palabra.

SR. CONSEJERO DE CULTURA Y TURIS-
MO-INSTITUCIÓN PRÍNCIPE DE VIANA (Sr.
Corpas Mauleón): Muchas gracias, Presidenta.
Buenos días, señorías. Comparezco aquí con
gusto, como saben ustedes, y con frecuencia y en
este caso a petición propia, además de a petición
de sus señorías, porque creo que es importante
explicar en sus justos términos y que escuchen
ustedes de primera mano lo que ocurrió con ese
traslado. Creo, en efecto, que es esencial la labor
de control del Parlamento y creo que es esencial la
disposición del Gobierno a ser controlado por el
Parlamento, y, desde luego, en el caso que me toca
ustedes saben que acudo siempre que ustedes lo
requieren y en muchas ocasiones sin ser requerido,
porque me parece que esta es la conducta que
debe cumplir un Gobierno.

Respecto a los errores, señor Felones, la ver-
dad es que yo trabajo mucho y cometo errores
como todo el mundo y no me duele reconocerlos
cuando lo veo claro. He escuchado con atención la
reacción de los grupos políticos y también el
impacto en los medios de comunicación. No debe
ser mi única guía, porque los medios de comunica-
ción, que normalmente son la normal transmisión
de los sucesos a la opinión pública, en alguna oca-
sión no son lo suficientemente ponderados o pue-
den crear una expectación excesiva sobre un acto
que igual no merece tanto.

Entraré a contar en detalle todas las cosas que
me han preguntado y que me ha preguntado usted
también, señor Telletxea, pero solo diré que en su
exposición ha dicho que ese placer personal del
helicóptero..., no, no fue un placer personal, yo fui
por una cuestión de trabajo, quiero decir que es
una expresión que ha empleado usted y que no sé
si es la más apropiada para esto.

Voy a entrar ya en la narración de por qué se
fue a la cima del monte San Donato al rodaje de la
película Biutiful, dirigida por Alejandro González
Iñárritu, y precisaré los detalles y después, si quie-
ren, todo lo que me pidan. Tengo que decir, primero,
ante la existencia, que me consta, de opiniones que
consideran que el uso del helicóptero no fue pro-
porcionado y con sentido autocrítico, que yo respe-
to profundamente esas opiniones y espero que quie-
nes tienen esa opinión condesciendan al escuchar y
procuren comprender cuáles fueron las razones y
las circunstancias del traslado y los objetivos perse-

guidos. Por mi parte, me voy a esforzar en ser claro
y preciso y en dar cuantas explicaciones y detalles
sean necesarios, pero pido al mismo tiempo que se
tengan en cuenta mis consideraciones.

En pocas líneas, creo que hay que valorar la
relación entre el uso del helicóptero y la finalidad
de dicho uso, que fue la de traer producciones e
inversiones a Navarra por su contribución a la
promoción de la Comunidad y al desarrollo econó-
mico y social. En segundo lugar, aunque no debie-
ra ni decirlo, tengo que afirmar que yo no usé el
helicóptero para un fin particular y, por supuesto,
ya lo ha dicho mi compañero de Gobierno, no
supuso ningún costo adicional para la ciudadanía
navarra. Tampoco utilicé el helicóptero, como se
ha dicho en alguna ocasión, para sacarme una
foto ni para estar con un actor destacado, lo hice
con un objetivo estrictamente laboral, a petición
de la Film Commission, para la que este era su
primer e importante trabajo. La decisión de des-
plazarme en helicóptero se tomó a propuesta de
personas de mi equipo que valoraron mi agenda
de trabajo, los objetivos perseguidos y la dificul-
tad del acceso por pista en ese momento. Usted me
ha dicho, señor Telletxea, y también lo ha dicho
alguna persona más en estos días pasados, que
debía haber subido con mi coche oficial, potente,
como ha dicho usted, con mi chofer y mi escolta.
Yo creo que usted no ha subido nunca a San Dona-
to porque, si no, usted sabría que es imposible que
un coche oficial acceda a San Donato. Luego le
contaré algún detalle. Y, finalmente, diré que para
nosotros era y es primordial la buena relación con
productoras y localizadoras, es decir, para no-
sotros es muy importante tener unos buenos lazos
de relación, que tengan una buena imagen de
Navarra, que se sientan apoyados en su tarea y
que, en definitiva, redunde su trabajo en Navarra
en riqueza y en divulgación de nuestra tierra.

Antes que nada quiero señalar que para este
Gobierno la cultura y el turismo son actividades
importantes en nuestra tarea y en nuestro compro-
miso con los ciudadanos y que en este contexto lo
son también las artes audiovisuales en las que se
enmarca el cine. Fruto de la importancia que tiene
para este Gobierno la actividad audiovisual y la
preocupación con la que contemplamos esta área
son diversas las iniciativas, nacidas de la reflexión
y del impulso del departamento, que han ido sur-
giendo y consolidándose en los últimos años.

Muy brevemente les recordaré el nacimiento
del Festival Punto de Vista, cuya primera edición
se celebró en 2005, y que es un importante espacio
para la celebración, el descubrimiento y el análi-
sis del cine documental. Les recordaré el apoyo a
otros festivales navarros, como el Festival de Cine
de Pamplona, el Festival de Cine de Tudela Ópera
Prima o el Festival de Cine Anime y las ayudas a
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la creación y a la producción. Desde el año 2001
se ha venido concediendo una ayuda anual a los
productores navarros para la creación de largo-
metrajes. El crecimiento de la actividad de los cre-
adores navarros y de las producciones realizadas
en Navarra fue lo que nos llevó a promover una
línea específica de ayudas a la producción de lar-
gometrajes, esto es que desde el año 2004 se con-
ceden ayudas para la producción tanto a proyectos
de empresas navarras o que cuenten con director o
guionista navarro como a aquellos trabajos que se
rueden en Navarra. Para ser breve y para que
vean la importancia que ha tenido esto, les diré
que en estos cuatro años, gracias a estas ayudas
del Gobierno, se ha apoyado la realización de
veintiún largometrajes, por ejemplo, Bajo las
estrellas, Obaba, Paisito o La buena nueva, y les
diré que en la convocatoria de este año han con-
currido veintitrés largometrajes, es decir, que esta
acción tiene consecuencias, es importante, genera
cultura, genera riqueza.

Además de estos breves ejemplos, creo que debo
citar la reciente constitución del Instituto Navarro
de las Artes Audiovisuales y la Cinematografía, el
INAAC, y la Film Commission, una decisión políti-
ca muy meditada en la que se venía trabajando
desde hace años en el departamento con la comi-
sión de audiovisuales del Consejo Navarro de Cul-
tura y cuya creación ya se recogía en el programa
electoral de UPN para las elecciones de 2007. Les
digo brevemente lo que se decía en ese programa:
“Las artes audiovisuales han recibido un impor-
tante impulso en la legislatura 2003-2007. Se pre-
tende ahondar en esta política de promoción de las
mismas, utilizándola a su vez como plataforma de
desarrollo y difusión de esta disciplina artística a
través de la creación de una Film Commission. Su
objetivo será la difusión de la Comunidad Foral
como un lugar idóneo y adecuado para la filma-
ción y grabación de todo tipo de proyectos audiovi-
suales y estará directamente relacionada con la
Filmoteca de Navarra y el proyecto turístico Nava-
rra, de cine, en el que estamos trabajando”.

Una iniciativa, recogida también en los com-
promisos con los ciudadanos de este Ejecutivo, a
la que yo mismo aludí en mi primera comparecen-
cia de legislatura para explicar las líneas genera-
les de actuación del Departamento de Cultura y
Turismo, en la que definí sus principales objetivos:
a) apoyar a los productores nacionales y extranje-
ros de la industria del audiovisual en la logística
de sus producciones y búsqueda de localizaciones
y servicios en Navarra; y b) promover la difusión
de nuestra Comunidad nacional e internacional-
mente, fomentando la calidad y competitividad de
los servicios del sector audiovisual de Navarra, lo
que redundará también en su promoción como
destino turístico. También el Presidente del
Gobierno, Miguel Sanz, en su discurso de investi-

dura se refirió a este destacado proyecto del
Gobierno y yo creo que era evidente que se iban a
llevar estas acciones.

Así, pues, con este compromiso el pasado 26 de
enero el Gobierno de Navarra autorizó la creación
de la fundación Instituto Navarro de las Artes
Audiovisuales y la Cinematografía, INAAC, y se
aprobaron sus estatutos. Este instituto tiene como
una de sus áreas de trabajo la labor de la Film
Commission. Tras la constitución del patronato, el
pasado 25 de febrero se determinaron los puestos
de trabajo y en un patronato posterior, el 6 de
marzo, se eligió a las personas que ocuparían los
puestos: Koldo Lasa, que nos acompaña hoy aquí,
y Ana Herrera.

Desde el mismo día de su nombramiento, los
encargados de la Film Commission tomaron con-
tacto con los responsables de la película Biutiful
dando apoyo y colaboración para que el rodaje se
realizara en Navarra. Se pusieron en contacto con
Juan Reguera, que es location manager de
Biutiful, y acompañaron el domingo día 8 al equi-
po de la película que vino a ver los lugares de
rodaje propuestos. El equipo de la productora se
desplazó desde Barcelona el sábado 7 de marzo
con nueve personas, entre ellas el director de la
película, Alejando González Iñárritu; el director
de fotografía, Rodrigo Prieto; Sandra Hermida,
que era la responsable de producción; y Juan
Reguera, que es el responsable de localizaciones.
Además, les acompañaron jefes de equipo de dis-
tintos departamentos, como fotografía, ilumina-
ción, efectos especiales y dirección.

Quiero destacar que, en buena medida, gracias
a la labor de los miembros de la Film Commission
y a la atención que les prestaron, el equipo, que
dudaba entre la elección de Navarra y otros luga-
res, como los Alpes y Noruega, eligió finalmente
rodar en nuestra Comunidad. También quiero
reconocer la colaboración del Departamento de
Desarrollo Rural y Medio Ambiente y de la Junta
del Valle de Salazar, que igualmente apoyaron y
colaboraron para que este proyecto llegara a buen
fin. No en vano para acceder a las zonas elegidas
para la localización del rodaje se contó con la
colaboración de celadores del parque natural de
Urbasa, adscritos al Departamento de Desarrollo
Rural y Medio Ambiente. También colaboró la
Junta del Valle de Salazar, con personal y vehícu-
los especiales para la nieve de la estación de esquí
nórdico de Abodi.

Quiero destacar que ya este primer viaje supu-
so un beneficio económico para la zona, puesto
que el equipo de la productora se alojó en un hotel
de Arbizu, reservando habitaciones para todo su
personal, y también contrató a cinco personas y
vehículos todoterreno en la zona para poder acce-
der a algunos de los lugares elegidos.

D.S. Comisión de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana Núm. 20 / 8 de abril de 2009

7



Además de los lugares visitados, el lunes 9 de
marzo la Film Commission envió un DVD a Barce-
lona con imágenes aéreas pertenecientes al fondo
del archivo del Departamento de Cultura y Turismo
de las zonas elegidas, sobre todo de la cumbre de
San Donato, a la que no pudieron acceder durante
su visita por las malas condiciones del acceso. Ese
mismo lunes 9 de marzo, el señor Reguera comuni-
có a la Film Commission la intención de la produc-
tora de rodar en Navarra. Las conversaciones en
esos días con el equipo de producción fueron cons-
tantes para proporcionar información y apoyo. Diré
que una vez que se decidieron a rodar en Navarra,
una de las peticiones expresas y reiteradas que hizo
la productora fue la total discreción sobre el rodaje
mientras este durara, ya que se contaba con poco
tiempo para el mismo y la presencia de medios
podía entorpecerlo.

La Film Commission comunicó al Departamen-
to de Cultura y Turismo el rodaje de esta produc-
ción internacional y solicitó que el propio Conse-
jero se trasladase al mismo para agradecer
institucionalmente a la productora, al localizador
y al director la elección de Navarra como lugar de
filmación y apoyar a la Film Commission en este
que era, como he dicho antes, su primer trabajo,
así como para poder establecer lazos para la rea-
lización de proyectos futuros.

Tras algunos contactos entre la productora, la
Film Commission y el Gabinete del Departamento
de Cultura y Turismo se acordó que el Consejero y
el Director General acudieran entre las 16:30 y
18:30 horas. El rodaje de la tarde estaría entonces
en la cima de San Donato y se encontrarían allá el
localizador, Juan Reguera; Sandra Hermida, res-
ponsable de producción; y el director, Alejandro
González Iñárritu.

Yo creo –todos lo saben pero no está de más que
les cuente– que el estado del camino que lleva a la
ermita de San Donato es malo y dificultoso en con-
diciones normales. La semana anterior al rodaje el
equipo de producción y localización intentó acce-
der a la cima sin conseguirlo y a este respecto,
como tiene interés porque creo que aclara algunas
cosas, les voy a leer textualmente el informe que
Koldo Lasa, Director-Gerente de la Film Commi-
ssion, hizo de los intentos de los días 7 y 8.

Esto es textual. El sábado día 7, Juan Reguera
y el personal del parque natural de Urbasa reali-
zaron dos intentos de acceder a la cima de San
Donato, uno por la mañana y otro por la tarde. En
ninguno de los dos casos pudieron pasar poco más
que del final de la pista que conduce desde Unanu
hasta el collado, desde donde faltan siete u ocho
kilómetros para la cima –esto explica un poco que
con el coche oficial no se puede ir porque es una
pista, vamos, que es complicado–. En ambas oca-
siones tuvieron que remolcarse unos con otros,

dado que la nieve y el barro hacían embarrancar
los vehículos.

La Film Commission quedó con el equipo de
producción el día 8 a las nueve de la mañana en
un hotel rural de Arbizu, donde estaban alojados.
Allí se encontraron el director de la película, el
director de fotografía, la directora de producción,
el ayudante de dirección, el responsable de locali-
zaciones y cuatro jefes de equipo de diferentes
áreas de la película. También estaban citadas tres
personas contratadas por la productora con dos
vehículos especiales todoterreno y otros dos vehí-
culos especiales del parque natural de Urbasa con
sus respectivos celadores, que iban a acompañar y
guiar por el camino. En total, cuatro vehículos y
dieciséis personas.

El grupo salió sobre las nueve y media de la
mañana de Arbizu, pasó por Unanu y siguió la
pista que lleva hasta el collado. Allí vieron las mar-
cas que habían dejado los todoterreno al atascarse
en el barro y en la nieve el día anterior. La niebla,
que de par de mañana estaba baja y dejaba la
cumbre soleada, fue poco a poco subiendo hasta la
cota mil doscientos, cubriendo completamente la
cumbre. Se consiguió pasar del collado como tres-
cientos o cuatrocientos metros. Durante este trecho
de subida, pasado el collado, hubo que sacar hasta
tres veces a alguno de los todoterreno del barro o
de la nieve. El terreno cada vez era más complica-
do, por lo que el director y tres personas del equipo
decidieron continuar el camino andando. Iban sin
emisora de radio portátil y sin agua.

Unos metros más adelante paramos los vehícu-
los ya que no se podía continuar. El más prepara-
do de todos, con ruedas de gran tamaño y mayor
potencia, con parte del equipo de producción y un
celador, intentó subir más y contactar con el pri-
mer grupo que había subido andando. Les lleva-
ban un aparato de radio, comida y agua. Como no
cabían todos en el todoterreno, parte del equipo de
producción partió detrás andando. Un kilómetro
más tarde, a seis kilómetros de la cima, el todote-
rreno no pudo continuar –estoy hablando de un
vehículo especial, potente, un todoterreno espe-
cial–, pero logró conectar con el primer grupo.
Esperaron a los que venían detrás y se juntaron
todos. La niebla seguía siendo muy espesa y prác-
ticamente no se veía a cincuenta metros.

Mientras, en el collado esperábamos los tres
vehículos de la partida y fue cuando contactamos
con la Jefa de Gabinete del Consejero para que
diera un preaviso al 112, ya que habían pasado
más de tres cuartos de hora y no podíamos contac-
tar por teléfono ni por radioenlace con los que
habían ido andando y en el todoterreno que inten-
taba agrupar a todo el grupo. La cobertura telefó-
nica era muy mala, la señal se iba constantemente.
El grupo que esperábamos en el collado decidimos
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bajar al final de la pista que sube de Unanu al
collado, un paso natural, en caso de persistir la
niebla, solo tendríamos que seguir la pista cuesta
abajo hasta el pueblo. Allí esperamos noticias del
grupo de arriba.

Una hora más tarde, desde que el director y
parte del equipo emprendieran la marcha andan-
do, bajó el todoterreno con el chófer y el celador.
Nos comunicaron que habían logrado reunir a las
nueve personas que componían el grupo de la pro-
ductora y que estos habían decidido continuar la
marcha hasta la cima. El celador les indicó las
marcas que había en el camino de ascenso y cómo
debían orientarse para bajar al collado. También
les había entregado una radio portátil, agua y
comida. En ese momento pude conectar con la
Jefa de Gabinete, vía SMS, para avisar de la situa-
ción. Ya no era tan preocupante como una hora
antes. Tres cuartos de hora más tarde tuvimos el
primer contacto por radio con el grupo de la pro-
ductora: estaban bajando al collado pero no habí-
an conseguido subir hasta arriba. Cuando llega-
ron mandé un SMS a la Jefa de Gabinete para que
se quitara la alerta del 112. Sobre las dos de la
tarde llegamos a Arbizu. Comimos en Etxarri-Ara-
natz y partimos hasta Abodi donde continuamos
las localizaciones hasta que anocheció.

Este es el informe textual que hizo Koldo Lasa
de los primeros intentos de llegar a la cumbre.

El día 13, cuando asistí al rodaje, era un día
claro, no había niebla, pero eso no significa que el
acceso a la cumbre no ofreciera dificultades. Los
días anteriores al rodaje había vuelto a nevar y se
había provocado presencia de varios ventisqueros
en el propio camino y la acumulación de barro,
que todavía dificultaban más el acceso en un vehí-
culo. De hecho, la productora de la película, dada
esta situación, contrató un helicóptero para poder
acceder a la cima, así como vehículos especiales
tipo Dakar. Tan mala era la situación de los acce-
sos el día 13 que uno de los vehículos del guarde-
río de Medio Ambiente que colaboraba en el acce-
so del equipo a la cima rompió el eje delantero y
se quedó en medio del camino. Es más, el vehículo
que fue a remolcarlo se quedó atascado en el
barro y tuvo que venir un tercer vehículo para res-
catarlos. Esta es la situación en la que estaba la
subida a San Donato el viernes por la mañana.
Por otro lado, el horario de mi agenda se reducía
a tres horas que coincidían con el rodaje en San
Donato. Las condiciones por las pistas de la mon-
taña eran malas y poco recomendables y, más aún,
por la premura que yo tenía.

Por todo ello, de los medios de transporte de
que dispone el Gobierno de Navarra el equipo del
departamento me aconsejó, porque consideró que
era el más adecuado tanto por la dificultad del
terreno como por el horario, que solicitáramos

uno de los helicópteros que se gestionan desde el
Departamento de Presidencia, Justicia e Interior, y
esto es lo que hicimos. Estas fueron las razones
por las que se eligió este medio de transporte.
También contaré brevemente, porque creo que
debe quedar claro ya que ha habido alguna infor-
mación que no ha afinado bien, por decirlo de una
forma discreta, estas informaciones, algunas de
las gestiones.

Desde el Gabinete se empezaron a realizar las
gestiones oportunas para conocer si era posible el
uso del helicóptero por la mañana. El contactó se
inició a las diez y cuarto de la mañana con el Área
de Seguridad Ciudadana del Gobierno de Nava-
rra, desde donde se informó al Gabinete que, al no
ser un servicio operativo, la petición había que
realizarla al Área de Protección Civil, hecho que
se produjo a las 11:58 de la mañana y se explicó el
motivo de la petición. En ese momento yo estaba
con ustedes en el Parlamento, donde había Pleno
y se veían dos mociones que tenían con ver el
Departamento de Cultura. La confirmación llegó
por vía telefónica, a través de la Agencia Navarra
de Emergencias, comunicando que el servicio
estaba organizado y que la salida se produciría
entre las 16 y las 16:30 de la tarde desde el parque
de Miluce.

El helicóptero salió de Miluce a las 16:18. El
viaje de ida fue breve. El viaje de vuelta despegó a
las 18:46 y también fue breve. Yo creo que el viaje
de vuelta no llegó a diez minutos. Es decir, que el
helicóptero estuvo en vuelo, tanto en el viaje que
nos llevó al equipo como en el que nos trajo así
como en el breve viaje que hizo para bajar a un
sector del equipo de rodaje desde San Donato a
Arbizu –lo ha dicho el Consejero Caballero–, en
total treinta y cinco minutos.

En el helicóptero realizamos el viaje de ida y el
viaje de vuelta el Consejero, el Director General,
la Jefa de Gabinete, el fotógrafo del Gabinete de
Prensa del Gobierno de Navarra, amén del escolta
del Consejero y del piloto.

Durante nuestra presencia en San Donato
mantuvimos sendos encuentros de trabajo con la
directora de producción, Sandra Hermida, y un
largo encuentro con el localizador de la película,
que era también una de las personas con la que
más nos interesaba contactar y crear vínculos,
Juan Reguera, mientras el equipo de filmación
repetía las tomas de la película.

A las seis de la tarde la productora, preocupa-
da por la hora y por la evolución de la luz y por el
regreso del equipo, se dirigió a nosotros y nos
pidió que el helicóptero hiciera un vuelo con parte
del equipo de producción. Consultamos a la dota-
ción del helicóptero y cuando tuvimos su respuesta
afirmativa se lo comunicamos.
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Tras finalizar el rodaje y en tanto recogían y
comenzaban el descenso del equipo, saludamos y
conversamos con el director de fotografía, Rodri-
go Prieto, y con el director, Alejandro González
Iñárritu. A todos ellos explicité la disposición del
Gobierno de Navarra para que se rueden películas
en territorio foral y ofrecí el apoyo del Departa-
mento de Cultura y Turismo-Institución Príncipe
de Viana, así como de la Film Commission para
todo proyecto cinematográfico o cualquier otra
iniciativa en el ámbito audiovisual.

El fotógrafo del Gabinete de Prensa del Gobier-
no de Navarra realizó un reportaje fotográfico
para el archivo documental de la Film Commission
y para otros usos de promoción y difusión.

En el encuentro mantenido con los responsa-
bles de la película, tanto el Director General y yo
como los técnicos de la Film Commission repasa-
mos las posibilidades que Navarra ofrece como
localización para posibles rodajes, tanto de pelí-
culas de ficción como de documentales o anuncios
publicitarios, por paisajes y atractivos naturales,
por núcleos urbanos, por conjuntos históricos que
les dijimos que pueden constituirse en buenos
escenarios tanto para ambientaciones actuales
como históricas. En ese momento me comprometí
–un compromiso que ya se ha cumplido– a enviar
al localizador y a la responsable de producción un
dossier de publicaciones con un amplio apoyo
gráfico para que pudiera visualizarse todo lo
dicho durante la conversación y que complementa-
ra el DVD que se había enviado anteriormente.

Tengo que recordarles que desde que nació la
Film Commission y también antes en sus propósi-
tos estaba claro que lo importante era el contacto
con localizadores y productores y en sus primeras
declaraciones el Director Gerente, Koldo Lasa, ya
dijo que esa era la intencionalidad fundamental e
incluso que se buscaría –creo que también con
esto contesto a alguna de las preguntas que se me
han hecho– intentar hacer encuentros de produc-
tores aquí en Navarra.

Fue durante nuestra estancia en la cima de San
Donato cuando nos comunicaron que el rodaje se
iba a prolongar un día más –por tanto, ya no podí-
amos reunirnos al día siguiente– tanto en Abodi
como en San Donato y, además, nos solicitaron
apoyo para la localización de motos de nieve para
el día siguiente. Con tal motivo, la Film Commi-
ssion hizo distintas gestiones y logró localizar
varias motos de nieve en Formigal.

En todo momento los responsables del rodaje
agradecieron la presencia institucional y el apoyo
recibido por la Film Commission y los distintos
departamentos del Gobierno de Navarra, algo que
es habitual en otros lugares sin que llame la aten-
ción. Así, pues, tanto el Gobierno de Navarra

como otras instituciones y entidades prestamos
nuestra colaboración y apoyo a este rodaje porque
creíamos y creemos que era y es bueno para nues-
tra Comunidad.

Normalmente el 30 o el 40 por ciento del presu-
puesto de una película queda en el lugar donde se
rueda. Esta película solo ha rodado en Navarra
algunas escenas, pero son unas escenas que van a
ser importantes ante el público de esa película. Por
tanto, solo una parte de esa cantidad quedará en
Navarra, pero ya ha habido varios beneficios, en
primer lugar, económicos, porque ha generado
ingresos por la contratación de personal de apoyo,
equipos de transporte y lugares de alojamiento: en
Arbizu, en Isaba, en poblaciones de la zona, tres o
cuatro noches para un equipo de, aproximadamen-
te, cuarenta y cinco personas. Además, y esto no es
poco importante, contrataron un restaurante en
Ochagavía para hacer la fiesta de fin de rodaje y
rodar las secuencias del making-off en la plaza de
Ochagavía, dos actividades que iban a hacer en
Barcelona y se hicieron en Navarra. Esto lo destaco
porque estas escenas de making-off son de gran
interés y tienen una importante repercusión, sobre
todo en televisión, por lo que este potencial añadido
va a revertir en la imagen de Navarra en el exterior.

Un making-off, para quien no lo sepa, es eso
que se llama la película de la película, es decir,
cómo se rodó una película. Desde hace unos años
se ha convertido en una pieza muy importante del
marketing de un largometraje, ya que se suele
pasar antes del estreno en muchas televisiones.
Cuanto más grande es una producción más elabo-
rado está, ya que incluye escenas del rodaje,
entrevistas con el director, productor y actores,
tomas falsas e imágenes de cuestiones que están
detrás de la cámara. En este caso, el responsable
del making-off estuvo rodando en Navarra en las
dos localizaciones y en Ochagavía en la fiesta de
fin de rodaje. Por ejemplo, el responsable del
making-off no había subido a San Donato y el
director, González Iñárritu, le pidió expresamente
que subiera porque le parecía importante mostrar
las imágenes imponentes de San Donato.

Además de esos beneficios económicos yo creo
que hay un beneficio de imagen, dada la repercu-
sión que conlleva la aparición de nuestra Comuni-
dad en una producción internacional, más en el
caso de un director de la talla de Alejandro Gon-
zález Iñárritu, cuya última película, como ustedes
recuerdan, Babel, fue nominada a tres Óscar.

En tercer lugar, es importante la promoción de
la propia Film Comission. Es importante que haya
una imagen de efectividad y disponibilidad. La
productora y el equipo de localización, que son los
responsables de llevar a las productoras de un
lugar a otro, han tenido un contacto con la Film
Commission tanto en sus responsables técnicos
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como políticos. Esto es importante. Es muy impor-
tante que, sobre todo, productora y localizadores
tengan estos lazos abiertos con nosotros y que
resulte clave a la hora de promocionar Navarra
como espacio de rodajes en el futuro.

Por todo ello y recapitulando, debo decir que
el equipo de la Film Commission no subimos a
San Donato para hacernos una foto y menos con
un actor, porque ya sabíamos que Javier Bardem
no estaba en el rodaje. Nuestro interés preferente
era contactar con aquellos que hacen posible que
una película se ruede en un determinado lugar,
que son el director, el localizador y el responsable
de producción. Ese día estaban todos ellos en la
cima y son las personas con las que debíamos con-
tactar los responsables de la Film Commission y
es lo que vamos a seguir haciendo, porque es lo
que nos hemos marcado en el plan de trabajo de la
Film Commission, contactar con estas personas.

Por otro lado, de igual manera que a las demás
actividades del departamento, señor Telletxea, he
procurado asistir siempre que me ha sido posible a
los rodajes de las películas realizadas en Navarra
y, por supuesto, a las inauguraciones y, por
supuesto, a los actos de promoción. Es decir, este
pequeño departamento tiene un enorme trabajo de
gestión, también tiene un importante trabajo de
información a las comisiones parlamentarias,
tiene un importante trabajo político y de contacto
con entidades, también tiene un importante traba-
jo de representación y hemos de ir a esos lugares.
Yo voy sea día laborable o festivo, sea una hora u
otra. Lo mismo hice en este caso, y también procu-
ro asistir, cuando me es posible, que solo me es en
algunos casos, a los rodajes de películas realiza-
das en Navarra. También, si me es posible, acudo
a su presentación pública y, por supuesto, cuando
me es posible, a los estrenos, es parte de mi obli-
gación y de mi trabajo.

Este rodaje era especialmente importante para
la Film Commission, era su primera actividad, era
una película internacional, los localizadores son
profesionales que trabajan para distintos produc-
tores y directores y son claves para poder traer
nuevos proyectos a Navarra. Por tanto, acudí a
San Donato a trabajar la tarde del viernes 13 y
acudí en el único momento que me era posible y
con el medio que parecía o pareció más apropiado
para hacer posible mi traslado.

En fin, he procurado narrarles con absoluta
fidelidad todos los detalles de nuestra presencia en
el rodaje de Biutiful y yo espero que tengan en
cuenta las circunstancias de este traslado y los
objetivos perseguidos.

Como repaso de lo dicho y a modo de conclu-
siones, quiero reiterar que la decisión se tomó en
equipo, fueron las personas de mi equipo quienes

valoraron la agenda de trabajo, los objetivos per-
seguidos y la dificultad del acceso por pista, que
no se podía ir en coche oficial de ninguna manera.

En un análisis general, yo creo que hay que
tener en cuenta la relación entre el uso del heli-
cóptero y la finalidad de dicho uso, que era la de
traer producciones e inversiones a Navarra por su
contribución a la promoción de la Comunidad y al
desarrollo económico y social. Lo repito, aunque
me parece absurdo tenerlo que repetir, yo no usé el
helicóptero para un fin particular y, por supuesto,
no supuso ningún costo adicional para la ciudada-
nía navarra. No usé el helicóptero para sacarme
una foto ni para estar con ningún actor destacado,
lo hice con un objetivo pura y estrictamente labo-
ral, me desplacé al lugar de la producción para
apoyar institucionalmente la Film Commission,
estar con los representantes de la productora y los
responsables de la localización de los lugares de
filmación. Manifesté mi agradecimiento por haber
apostado por filmar en Navarra. Les reiteré nues-
tra oferta de apoyo y les pedí que en próximos pro-
yectos tuvieran en contacto a nuestra Comunidad.
Las imágenes de una región, comunidad o país
incorporadas a una película de repercusión nacio-
nal o internacional pueden convertirse, como ha
ocurrido en muchas ocasiones, en un elemento de
gran valor –y lo saben todos ustedes– y notoriedad
promocional y económica. Esto es lo que la Film
Commission perseguía y para reforzar este objeti-
vo se me pidió y reclamó mi presencia. Por todo lo
dicho, yo les ruego que tengan en consideración la
relación entre el uso del helicóptero y la finalidad
perseguida, que es, como he dicho, traer produc-
ciones e inversiones a Navarra.

En ese sentido, y ya para terminar, quiero
hacer mías las palabras del gerente de la Film
Commission, que es una persona de dilatada y
reconocida experiencia profesional. Leo textual-
mente la carta que, para aclarar estos hechos,
envió a los medios de comunicación. No la leo
entera. Dice –algo que yo ya he dicho–: “desde
que se conoció que esta producción iba a rodarse
en Navarra, la Film Commission y muchas otras
instituciones y particulares se han volcado en
colaborar para que su estancia en Navarra se de-
sarrollara con el mayor éxito posible. En concreto,
los miembros de la Film Commission cooperaron
con el equipo de producción para la preparación
del rodaje y acompañaron a este durante la filma-
ción de las escenas que estaban programadas.
Desde la Film Commission se solicitó la presencia
del Consejero de Cultura y Turismo en el rodaje
para mantener un encuentro con el director. Su
última película fue nominada a tres Óscar con la
productora española. Recientemente han rodado
la película Ágora, con Alejandro Amenábar y con
el localizador que propuso Navarra como lugar de
rodaje. El Gabinete del Departamento de Cultura
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y Turismo nos confirmó la presencia del Consejero
como apoyo institucional al primer trabajo de la
Film Commission para las cuatro y media de la
tarde de ese viernes. De acuerdo con el plan de
rodaje de la productora, a esa hora el equipo de
filmación se hallaría en la cima del monte Beriáin
o San Donato rodando los últimos planos de la
película en Navarra. Por diversas incidencias de
la producción, el rodaje se prolongó durante la
mañana del sábado en Abodi, este hecho lo cono-
cimos a primera hora de la tarde y en San Donato
al atardecer, nos lo comunicaron al final del roda-
je del viernes. El acceso a San Donato era una de
las mayores preocupaciones de la productora, ya
que el traslado de personal y equipos de rodaje
suponía un riesgo evidente para la producción y
las personas que participaban. Para ello, la pro-
ductora contrató vehículos todoterreno y especia-
les, similares a los utilizados en el rally Dakar, así
como un helicóptero”.

Termino ya. Dada mi experiencia profesional
estoy seguro de que el apoyo institucional y el de
la sociedad navarra a la Film Commission es
importante y necesario, ya que su trabajo trata de
favorecer la presencia de rodajes de películas,
series de televisión y spots publicitarios, porque el
rodaje de una película no es solo el glamour de
tener entre nosotros actores o actrices conocidos,
sino que también crea una importante proyección
turística de la zona elegida, como se ha demostra-
do en muchos otros lugares donde se han rodado
películas con proyección internacional, y genera
beneficios para diversos sectores económicos:
hostelería, profesionales del cine y de la imagen,
empresas de apoyo logístico, etcétera, promovien-
do la creación de tejido industrial y cultural.

Concluyo con esto mi intervención y escucharé
con total atención la de todos ustedes por si
requieren algún detalle o explicación adicional.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Muchas gracias, señor Corpas. Señor Felones, por
el PSN, tiene la palabra.

SR. FELONES MORRÁS: Muchas gracias,
señora Presidenta. Señoras y señores Parlamenta-
rios, haré una breve referencia a la intervención
del señor Caballero, como responsable de Interior,
aunque fundamentalmente mi intervención va a ir
más directamente vinculada a la actuación del
señor Consejero de Cultura.

Señor Caballero, su intervención le ha pareci-
do a mi grupo –como usted verá, hemos comparti-
do la valoración la señora Acedo y yo– poco auto-
crítica, poco convincente en sus explicaciones y ha
puesto en evidencia la ausencia de protocolo ade-
cuado en relación con estas materias. En todo
caso, como hemos pedido nuevos datos y espera-
mos la información, nos pronunciaremos cuando

tengamos esos datos encima de la mesa para
hacerlo, como siempre, con conocimiento de
causa. Simplemente nos gustaría que usted pudie-
ra respondernos a dos preguntas: ¿conoció usted
la petición del helicóptero?, porque usted ha dado
respaldo a la actuación de la Agencia de Emergen-
cias, pero ¿conoció usted la petición del helicópte-
ro? En segundo lugar, ¿conoció usted que el heli-
cóptero transportó a parte del equipo de la
película en la vuelta?

Pasemos ahora al señor Corpas. Señor Cor-
pas, lamento decirle que usted ha equivocado cla-
ramente el planteamiento de esta comparecencia.
Durante muchos minutos de la misma mi impre-
sión es que estábamos en el programa Al filo de lo
imposible, pero da la casualidad de que no esta-
mos en ese programa, estamos en el Parlamento y,
probablemente, no esperábamos de usted que nos
indicara los problemas adicionales de subidas y
bajadas en relación con esta cuestión, porque no
estamos para darle a nadie ni la medalla al mérito
turístico ni la medalla al mérito del trabajo, sino
para otras cuestiones.

No me resulta del todo fácil resumir su argu-
mentación, pero creo que responde bastante bien a
estas cuestiones que le señalo: la visita era nece-
saria; la apretada agenda del Consejero no permi-
tía hacerlo en otro momento; se utilizó un medio
disponible, el helicóptero, de forma correcta; y se
trata de una actuación normal, entre comillas,
magnificada por los medios y la oposición. Creo
que resume bastante bien la posición que usted ha
mantenido. Pues vayamos con cada una de ellas
para ver cuál es nuestra opinión al respecto.

La visita era necesaria. Vaya por delante nues-
tro apoyo, por supuesto, a la Film Commission de
Navarra, una iniciativa desarrollada, aunque con
mucho retraso, por la insistencia del PSN-PSOE,
señor Consejero, aunque estaba por supuesto en el
programa de investidura, como otras muchas
cosas que tenía usted en el programa pero que de
no ser por la insistencia de este grupo no estarían
todavía en el Parlamento. Usted en este tema no
ha sido ni activo ni presuroso. Por cierto, la pre-
sencia del Consejero sin duda que es conveniente,
pero en ningún caso imprescindible. Permítame
que le devuelva a la realidad: usted, como casi
todos los mortales, no es imprescindible en casi
ningún sitio.

Segunda cuestión: la apretada agenda del Con-
sejero no permitía hacerlo en otro momento. Vamos
a recordar su apretada actividad de ese día. Hasta
donde yo sé, y me gustaría en todo caso que si es
errado nos lo pudiera comunicar, usted por la
mañana presentó la exposición del pintor Echauri,
a media tarde se desplazó a San Donato y poste-
riormente, por la noche, al caer la tarde estuvo en
la apertura de la exposición del mismo pintor
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Echauri en el Museo de Navarra. Parece en todo
caso discutible la necesidad de la doble presencia
en la exposición, pero en todo caso ahí queda.

Mire usted, señor Consejero, en esta sala esta-
mos presentes varios Consejeros y ex Consejeros
que alguna experiencia tenemos en este terreno. El
señor Caballero es Vicepresidente del Gobierno y
Consejero de Presidencia, Justicia e Interior y,
hasta donde yo sé, no ha utilizado nunca este
medio de transporte. El señor Burguete fue duran-
te cuatro años Consejero de Ordenación del Terri-
torio, Vivienda y Medio Ambiente, que se presta
mucho a esta cuestión, y, hasta donde yo sé, no ha
utilizado el helicóptero. Y quien le habla, y perdo-
ne que me ponga como ejemplo en este caso,
durante siete años fue Consejero de Educación,
Cultura, Deporte y Juventud, tres veces su depar-
tamento, y, sinceramente, no se me pasó por la
imaginación semejante cosa. Yo creo que un poco
más de modestia nos vendría bien a todos, todos
somos necesarios pero nadie es imprescindible.

Respecto a la previsión, pues si al final real-
mente se le comunicó cuando ya estaba en San
Donato que iba a continuar la filmación en los
días siguientes, yo no me acabo de creer que San
Donato fuera el único sitio para verse con Gonzá-
lez Iñárritu, el sitio más complejo de todos, mire
usted que lo ha hecho difícil, realmente en cual-
quier otro sitio no hubiera tenido ninguna de las
dificultades que usted nos ha comentado, eso sí, no
hubiéramos tenido la oportunidad de escucharle
su accidentado discurso, pero sinceramente el más
difícil de todos los lugares donde usted pudo reu-
nirse con los miembros de la película fue la cima
de San Donato.

Tercera cuestión: se utilizó un medio disponi-
ble, el helicóptero, de forma correcta. Usted recor-
dará que es un helicóptero de emergencias y, aun-
que el señor Caballero ha hecho una referencia
inicial a que las emergencias son más que las
emergencias médicas y que otro tipo de emergen-
cias, en fin, dado su coste, la presencia de estos
dos helicópteros está sopesada cuidadosamente.
Me sorprende por una razón adicional, señor Cor-
pas, porque usted es médico y resulta especialmen-
te chocante que pudiera utilizar concretamente
este instrumento sabiendo sencillamente lo impor-
tante que son las urgencias, entre comillas, como
para estar presente en un rodaje cinematográfico,
porque si es un medio ordinario resulta chocante
que no se haya utilizado prácticamente nunca en
Navarra por quienes tienen especial responsabili-
dad, el Presidente, diecisiete años de Presidente, a
lo mejor habrá que echarle otras cuestiones en su
haber negativo, pero en este ha dado un buen
ejemplo, no lo ha utilizado nunca, ¿en diecisiete
años el Presidente no ha tenido oportunidad de
hacerlo?, ¿no era razonable que lo hiciera incluso

en determinados momentos?, pues no lo ha hecho
y, sinceramente, los miembros de la Film Commis-
sion, hasta donde yo sé, utilizaron un todoterreno,
¿es que ellos son mortales y otros no?

Finalmente, se trata de una actuación normal,
en su opinión, magnificada por los medios y la
oposición. Pues para ser una actuación normal
debo confesarle que la presencia de medios de
comunicación nos delata que realmente no esta-
mos ante una actuación tan normal porque el dos-
sier, y esto es solo una pequeña selección, sigue
creciendo día a día. Los editoriales escritos y grá-
ficos han proliferado esta semana y usted sencilla-
mente está al nivel del Presidente, de la señora
Barcina, de Camille o de los grandes de Osasuna
y, por lo tanto, realmente esto hay que tenerlo pre-
sente. Evidentemente, y con esto reitero y termino
casi mi intervención, el hecho no parece situarse
en el ámbito de lo penal, pero desmerece, reitero
la posición, en el ámbito de lo ético.

Paso ya a la valoración final, por lo tanto, de
su actuación a la vista de que sinceramente nues-
tro grupo esperaba de usted una cosa radicalmen-
te distinta. Nuestro grupo esperaba un reconoci-
miento del error: sí señor, fue un error, pedimos
disculpas y prometemos que no volverá a ocurrir.
Mire usted que no es tan complicado, porque usted
ha amagado al principio, pero no ha concretado,
no ha habido ni una ligera disculpa. La respuesta,
en nuestra opinión, ha sido un intento de justificar
lo injustificable y ni siquiera una tímida disculpa.

Mire usted, señor Consejero, a mí me sería
relativamente fácil hacer algún juego de palabras
y preguntarle, dado su conocimiento de las figuras
literarias, si estamos ante una tragedia, un drama,
una tragicomedia, un sainete o jugar con el eslo-
gan que acompaña la campaña del Gobierno de
Navarra de Contigo avanzamos y pedir que se sus-
tituya por otra, “Contigo volamos”, o sencilla-
mente jugar con el eslogan de Osasuna de Yo no
bajo y pedir que usted utilice uno que diga “Yo no
subo”, pero realmente no se trata de eso, se trata
fundamentalmente de fijar la cuestión y la cuestión
es de reflexión moral y política, que es adonde
usted no ha querido llevar la cuestión.

Esta acción es éticamente reprobable, delata a
un Consejero y a un Gobierno, porque han interve-
nido dos, autista, ensoberbecido, despegado de la
realidad y obedece a un tipo de Ejecutivo que está
más en retirada que en vanguardia y supone, en mi
opinión, un signo más de un departamento y de un
Gobierno que da señales inequívocas de que su
tiempo ha pasado y necesita un refresco y un cam-
bio. Y hablando de cambios de Gobierno, que no
pasa nada, hoy estamos asistiendo a uno del
Gobierno de España y por eso no se cae ni el país
ni se cae ninguna de nuestras estructuras. Señor
Consejero, lamentamos que haya perdido usted
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una excelente oportunidad para rectificar y aquí
nos quedamos. Merecería la pena que pensaran en
ello en estos días de vacación que probablemente
nos van a venir bien a todos.

Termino como he comenzado la intervención
inicial, también en este caso con otra hermosa
sentencia de Séneca que viene al caso: el mérito
está en hacer lo que se debe, no en hacer lo que se
puede. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Felones. Por Nafarroa Bai, ¿el
señor Telletxea quiere intervenir?

SR. TELLETXEA EZKURRA: Muchas gra-
cias, señora Presidenta. Después de todas estas
vehementes frases del señor Felones, yo me pre-
guntaba, ¿y qué va a hacer el Partido Socialista?,
¿se queda en decir que la acción del Gobierno,
que la acción del señor Corpas y del señor Caba-
llero es éticamente reprobable, es autista, es el
ejemplo de un Ejecutivo en retirada y la necesidad
de un Gobierno que necesita cambio y refresco?
¿Nos quedamos en esos fuegos de artificio, en esa
cascada china y en esa traca final, o rematamos,
como hay que rematar la faena si es que es así,
con todas estas grandilocuentes palabras? La res-
puesta a esto la daré al final de mi intervención.

La intervención del señor Caballero parece que
no tiene que ver nada con él, es decir, este es un
tema del Director de la Agencia Navarra de Emer-
gencias, él no entra en la valoración de si se usa o
no se usa, el otro helicóptero, el medicalizado, está
en la base por lo que... Bueno, como si hubiera
sido un control de tráfico habitual o un servicio
habitual de la Policía Foral. No ha hecho autocrí-
tica, no ha comentado que atendiendo a esto se
piensa establecer un sistema por el que a partir de
ahora va a garantizar que en todo momento y en
todo minuto vamos a tener los dos helicópteros
operativos para la atención para la cual están.
Insisto, estos helicópteros no están en el parque
móvil del Gobierno para el transporte de cargos y
altas autoridades, en principio la razón, y por eso
están adjudicados y adjuntos a la Agencia Nava-
rra de Emergencias, es para tratar este tipo de
cosas, porque si realmente tenemos unos Conseje-
ros tan importantes, con agendas tan apretadas y
tan impenetrables, pues igual necesita el parque
móvil de los Consejeros unos helicópteros y algu-
nos cazas de alta velocidad para que surquen los
vuelos de nuestra Comunidad, pero, insisto, hasta
ahora, como muy bien ha señalado el señor Felo-
nes, no es habitual el uso. Lo ha dicho el señor
Caballero, es una posibilidad extraordinaria, efec-
tivamente, y creo yo que se ha acudido en casos de
algún atentado, en algún tipo de casos serios se
han utilizado los helicópteros.

Y hablamos de la ética, hablamos de la propor-
cionalidad, hablamos de la adecuación, de la jus-
ticia, de la austeridad y de hacer el uso edificante
de los medios públicos que tenemos todos, de eso
estamos hablando, y por eso esas preguntas que le
hacía yo al señor Corpas: ¿es ético ese uso que ha
hecho usted?, ¿es adecuado, es proporcionado, es
justo, austero y edificante? Pues después de su
intervención tengo que decir que creo que usted no
ha respondido a estas preguntas. Efectivamente,
aquí la pregunta del millón es si era imprescindi-
ble su presencia y en ese lugar. ¿No podía invitar-
les a cenar en el hotel rural de Arbizu, con buenos
vinos navarros y buenos espárragos y buenos
pimientos? ¿Tenía que ser en el monte, en esa
cima impenetrable, en ese Annapurna navarro? Es
que, siguiendo su alocución, he señalado una frase
que igual sacada de contexto puede producir hila-
ridad: en los primeros intentos de llegar a la cum-
bre. Es literal.

Insisto, esa es la pregunta: ¿era usted tan nece-
sario?, ¿tenía que ser allí?, ¿no podía ser una
buena cena en Arbizu, en Abodi? Bueno, lo de
Abodi es cierto que no lo sabían porque se entera-
ron en ese momento, bien. ¿No hay otra manera de
hacer una acción promocional con localizadores y
productores? ¿No será mejor que hagamos una
web, que la Film Commission tenga una web que
muestre al mundo mundial lo que es Navarra y las
opciones y posibilidades que da Navarra? ¿No
podemos hacer una acción promocional que se
cague la perra, con perdón, en Madrid, utilizando
los pobres servicios de esa delegación que tene-
mos allí, y montar un sarao que haga temblar las
estructuras de Madrid y de todos los localizadores
y productores del mundo mundial, que tenga una
repercusión mediática suficiente y potente en la
capital? Le estoy dando ideas opcionales a esa
que usted utilizó. ¿No podemos utilizar otras
acciones para promocionar, efectivamente, el tra-
bajo de la Film Commission?

En fin, señor Corpas, y lo digo con toda since-
ridad y con toda humildad, no sé si era usted nece-
sario, claro, yo no soy quién para valorarlo, es
usted el que tiene que valorarlo, pero piense en
esto, señor Corpas: ¿es usted tan necesario para
que aparezca en todas las fotos, al lado del pincho
de calabaza rellena que ha ganado este año o el
año pasado o el otro? En fin, piénselo, de verdad.
Nosotros consideramos que no es ético el uso de
un medio excepcional, extraordinario, como decía
el señor Caballero, y, además, haciendo la compa-
rativa muy bien hecha que hacía el señor Felones
con el pasado, con los Consejeros que han sido del
Gobierno, con los que son, con el Presidente y el
uso habitual que hacen de ese medio extraordina-
rio, efectivamente, nos parece que es desmesura-
do. No voy a seguir con más argumentos, creo que
están dichos todos.
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Señor Felones, y vuelvo al principio, en un
Parlamento cuando un Consejero o un miembro
del Gobierno no actúa, según la opinión de los
grupos parlamentarios, atendiendo a la ética,
haciendo un uso justo, moderado y adecuado de
los medios que tiene a su disposición, lo que toca
hacer es pedir mínimamente la reprobación políti-
ca de ese Consejero e instarle a que cumpla con
las funciones de Consejero de Cultura y Turismo
del Gobierno de Navarra haciendo un uso justo,
moderado y adecuado de los bienes públicos que
tiene a su disposición para el desempeño de su
labor, porque en el fondo de esto estamos hablan-
do, de los medios de que disponen los miembros
del Gobierno y de si el uso de esos medios se ajus-
ta a la ética, a la proporcionalidad, a la modera-
ción y a la adecuación necesaria.

Nosotros en este mismo momento vamos a pro-
ceder a presentar en el Registro de este Parlamen-
to una moción en la cual vamos a proponer la
reprobación política de don Juan Ramón Corpas y
en esa moción vamos a instar, insisto, a que cum-
pla sus funciones con justicia, moderación y ade-
cuación. Eso nos parece lo más justo y lo más ade-
cuado en nuestra labor de control que estamos
realizando en este Parlamento. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Muchas gracias, señor Telletxea. ¿Portavoces que
quieran intervenir? Señora Carmona, tiene la
palabra, en representación de UPN.

SRA. CARMONA BLASCO: Gracias, señora
Presidenta. Buenos días, señorías. Damos la bien-
venida al Consejero de Presidencia, Justicia e
Interior y al Consejero de Cultura y Turismo. La
cultura, como todos ustedes saben, es un área
prioritaria en la política cultural de este Gobier-
no, y entre los objetivos en esta materia se engloba
la reciente creación del Instituto Navarro de las
Artes Audiovisuales y la Cinematografía y la Film
Commission, de la que, por cierto, señor Felones,
no se quiera usted también colocar la medalla
porque, desde luego, UPN no necesita la insisten-
cia en ningún momento del Partido Socialista, no,
señor Felones, no la necesita para cumplir tanto
su programa electoral como su programa de
gobierno. Somos un partido que cumplimos lo que
prometemos y así se refleja en los resultados elec-
torales cada cuatro años. 

Hablaré ahora del tema que nos ocupa en sus
justos términos. A mi entender, el uso del helicóp-
tero por parte de uno de los Consejeros del
Gobierno de Navarra, si bien no es una práctica
habitual, es una posibilidad que está ahí. Los
medios aéreos, desde luego, son un medio más con
los que cuenta el Gobierno de Navarra. La utiliza-
ción del mismo, además, fue por motivos estricta-
mente profesionales, en ningún momento por moti-
vos personales. Asimismo, el uso del helicóptero

no tuvo sobrecoste alguno y tampoco, señorías,
supuso la desatención de ninguna emergencia, ya
que se cuenta con otro aparato de similares carac-
terísticas. Asimismo, el uso del aparato se solicitó
según el procedimiento establecido y por eso fue
autorizado.

Por otra parte, el señor Telletxea habla de que
para promocionar Navarra quizá haya que ir a
Madrid y hacer una fiesta. Pues, señor Telletxea,
en concreto, por la parte que me toca, el Ayunta-
miento de Tudela ha estado no sé si fue hace tres
semanas promocionándose, promocionando en
este caso las Jornadas de la verdura en Madrid y
las críticas que llovieron por parte de su grupo
político al Ayuntamiento de Tudela, y en este caso
al Alcalde de Tudela, fueron brutales, así que pón-
ganse de acuerdo ustedes.

Por otro lado, por lo que he leído estos días en
los medios de comunicación, algunos portavoces
parlamentarios hablaban de espectáculo lamenta-
ble, espectáculo cutre, uso indebido de un bien
público, capricho del Consejero. En fin, señorías,
yo creo que comentarios como estos suponen,
desde luego, una pérdida de lo que es el fondo de
la cuestión, es perder el norte de lo que nos está
ocupando.

Desde Unión del Pueblo Navarro considera-
mos correctas y satisfactorias las explicaciones
dadas por ambos Consejeros en este tema. Nada
más, muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señora Carmona. Por el CDN, señor
Burguete, tiene la palabra.

SR. BURGUETE TORRES: Muchas gracias,
señora Presidenta. Buenas tardes, arratsalde on,
señorías. Doy la bienvenida a los Consejeros
Caballero y Corpas que conjuntamente, a petición
propia y también de los grupos socialista y Nafa-
rroa Bai, han venido a explicar la versión que
desde el Gobierno se tiene de una cuestión que es
de actualidad. Es evidente que la trascendencia
mediática, la presencia importante de medios de
comunicación demuestra que esta es una cuestión
que está teniendo interés ante la opinión pública y,
por tanto, creo que es muy sano y saludable que
los Consejeros, ambos en este caso, el Consejero
Caballero, Vicepresidente del Gobierno además, y
el señor Corpas, nos expliquen, como digo, sus
opiniones. En este momento yo agradezco las
explicaciones porque no es menos cierto que hasta
este momento no ha habido una explicación, una
versión oficial ante el Parlamento de Navarra de
cuál ha sido el desarrollo, las razones y las justifi-
caciones o motivaciones que hayan podido hacer
defender la utilización del ya famoso helicóptero
para poder colaborar y estar presente y manifestar
el apoyo del Gobierno y del Departamento de Cul-
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tura al desarrollo y diseño de esta película y tam-
bién el apoyo al trabajo que viene desarrollando
desde hace unas semanas la Film Commission.

Es cierto que la comparecencia que para no-
sotros tenía más fuste y más trascendencia era la
del señor Corpas. El señor Caballero, desde su
punto de vista, creo que ha explicado cuál es el
procedimiento por el que se viene a regular este
tipo de actuaciones, y yo de entrada sí pondría de
manifiesto la posibilidad de poder establecer pro-
tocolos que regulen de una manera distinta esta
realidad, o sea, yo creo que es positivo que un
Consejero pueda discernir entre la utilización del
helicóptero o de otro bien público que puede con-
tar a su disposición, pero yo creo que tampoco
pasaría nada porque hubiera un protocolo, que no
quede solo al albur del Director en este caso de la
Agencia Navarra de Emergencias, sino también
que se establezcan, no solo para el helicóptero,
una serie de protocolos que señalen cuál es el pro-
cedimiento, si puede haber o no puede haber justi-
ficación y que al final la autorización no quede en
un subordinado, en este caso el Director de la
Agencia Navarra de Emergencias, sin perjuicio de
reconocer que él no tiene la capacidad ni la com-
petencia para poder pedir explicaciones de cómo y
por qué. Evidentemente, desde ese punto de vista,
creo que se podría avanzar en establecer, como
digo, un protocolo o un pliego de condiciones o de
características, insisto, no solo para la utilización
del helicóptero, que delimite estos ámbitos para
que no quede solo en el ámbito del discernimiento
del propio Consejero, sino que se establezca de
una manera más general.

Es cierto que nosotros hemos echado en falta
cierta autocrítica en el análisis que se ha hecho y
también es cierto que el señor Corpas ha intentado
motivar las razones que han llevado a la utiliza-
ción del helicóptero en el monte Beriáin, San
Donato, que es como se denomina, y yo creo que
hay que separar y ser capaces de discernir una
cuestión de la otra. Yo creo que el apoyo del
Gobierno y del Departamento de Cultura al traba-
jo que viene desarrollando la Film Commission es
obligado y, por tanto, tiene que colaborar en todo
lo que sea necesario en esa dirección. El apoyo al
rodaje de esta película y a otras que puedan venir
en el futuro yo creo que está fuera de toda duda y
creo que nadie ha discutido los medios que se
hayan podido utilizar de la Comunidad Foral de
Navarra en el apoyo del rodaje. Han sido distintas
las actuaciones que se han señalado: el personal
de guarderío de Medio Ambiente, los todoterrenos
del Departamento de Medio Ambiente, el personal
del parque de Urbasa y Andía. Creo que nadie ha
puesto en cuestión esa colaboración y ese apoyo
ante una realidad como es la del rodaje de una
película en Navarra, bien en Abodi o bien en San
Donato, por tanto, creo que es de obligado cumpli-

miento y de resaltar el apoyo del Gobierno a estas
cuestiones.

Otro aspecto diferente es, como ya se ha comen-
tado también, la proporcionalidad, si efectivamente
ante esa situación del rodaje en San Donato, poste-
riormente en Abodi, la única manera de mostrar el
apoyo y el respaldo del Gobierno a esa y a otras
actuaciones era mediante la utilización, recono-
ciendo las dificultades de la pista, de ese helicópte-
ro, y es ahí donde creo que se podía haber insistido
en una autocrítica, porque no es menos cierto que
esta no es una actuación habitual y así se ha pues-
to de manifiesto por el señor Consejero, el señor
Caballero, incluso el Presidente también ha reco-
nocido que esta no es una cuestión habitual y que
él nunca ha utilizado el helicóptero.

A nosotros, desde el CDN, nos da la sensación
de que este es un uso inadecuado, inoportuno, yo
me atrevería a decir que ha sido un uso exagerado
y me atrevería también incluso a decir que ha sido
un error la utilización del helicóptero para mostrar
el respaldo y el apoyo a la Film Commission y al
rodaje de esta o de otras películas. Por tanto, creo
que conlleva evidentemente este comportamiento, y
así se está escuchando en el día de hoy una crítica
de los distintos portavoces, que nosotros podemos
compartir en algunos extremos no con la intensi-
dad y la virulencia que se ha podido plantear, sí,
virulencia en el sentido dialéctico, no de otro color
ni de otras características, y aquí cabría pregun-
tarse, a la finalización de este proceso, aquello de
si el fin justifica los medios, si el fin de la defensa y
el apoyo a la película y a la Film Commission jus-
tificaba la utilización de este medio.

Por tanto, creo que a partir de aquí lo que
queda es reflexionar sobre este tipo de comporta-
miento. Creo que hoy no se está discutiendo, o por
lo menos el CDN no está discutiendo, el comporta-
miento ni la gestión del departamento, que no-
sotros siempre hemos resaltado en positivo porque
creemos que se está haciendo una gran labor en el
ámbito de la cultura y del turismo, sino que lo que
se está poniendo en cuestión es un comportamien-
to muy puntual que yo creo que en ningún caso
tiene que empañar el trabajo que tanto el Conseje-
ro como su equipo vienen desarrollando desde la
creación del Departamento de Cultura y Turismo.
Pero desde el reconocimiento de esa realidad tam-
bién tenemos la sensación de que ha habido un
hecho concreto y puntual que para nosotros, como
digo, puede considerarse un error, que no es una
situación habitual, que supone un uso exagerado e
inadecuado y que para el CDN, y con esto finalizo,
se pueda considerar de inoportuno a todas luces.
Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Burguete. Por Izquierda Unida
tiene la palabra el señor Erro.
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SR. ERRO ARMENDÁRIZ: Muchas gracias,
señora Presidenta. Saludo a los trabajadores de
este Parlamento, a los de los medios de comunica-
ción, a todos ustedes, señoras y señores, y espe-
cialmente a los Consejeros que nos acompañan y a
su equipo.

Le agradezco al señor Caballero la informa-
ción, que creo que es interesante, sobre todo por-
que creo que es necesario sacar alguna conclusión
de la misma. Usted ha planteado el uso del heli-
cóptero relativizando, en el caso concreto de la
utilización por el señor Corpas, prácticamente
como un medio de transporte más del Gobierno,
algo que, evidentemente, no podemos compartir,
como ya ha dicho algún portavoz anteriormente,
porque no depende del parque móvil de su depar-
tamento, sino que depende de la Agencia Navarra
de Emergencias. Es cierto que lo ha planteado
como una posibilidad extraordinaria, pero una vez
dicho eso también ha señalado que queda a dispo-
sición de cada miembro del Gobierno. A nosotros
nos parece que eso es una insuficiente reglamenta-
ción de la utilización de los mismos, insuficiente
reglamentación porque ¿qué ocurre en el momento
en que dos Consejeros lo soliciten? Usted ha seña-
lado que no hay previsión de atención, según seña-
la la Agencia Navarra de Emergencias. No se pue-
den prever las atenciones para las que están
destinados esos helicópteros, que son la preven-
ción y la atención a emergencias, como usted ha
señalado. Por lo tanto, nos parece que hay un
error de gestión en su departamento en relación
con la utilización de estos helicópteros y le exigi-
mos la elaboración inmediata de un protocolo de
utilización de los mismos, porque debe haber prio-
ridades, deben estar al servicio evidentemente del
interés general, que lo representa el Gobierno,
pero tienen un fin determinado y para ello están
contratados y, desde esa perspectiva, nos parece
que eso está por hacer.

No compartimos el tema del coste económico,
porque estos helicópteros están contratados para
un número total de horas y una parte de las mis-
mas ha sido empleada por el señor Corpas en su
utilización. Por lo tanto, en el caso de que sea
necesario, cuando haya un exceso por las utiliza-
ciones que hayan hecho los Consejeros, ¿quién va
a abonar esa diferencia? Por lo tanto, en cuanto al
tema del coste yo creo que sería mejor no plantear
en esos términos el debate.

Entrando en la intervención del señor Corpas,
señor Consejero, nosotros y supongo que el con-
junto de la ciudadanía navarra seguimos sin saber
por qué utilizó el helicóptero para desplazarse a
San Donato. Usted nos ha relatado cuáles son las
dificultades del rodaje de la película en ese exte-
rior que habían decidido, que era San Donato, la
proporción de medios que el Gobierno había esta-

blecido para dar el apoyo a través de la Film
Commission, a la que evidentemente valoramos su
trabajo y damos el apoyo para la realización del
mismo, pero seguimos sin saber por qué utilizó
usted ese medio de transporte. Usted ha pretendi-
do –perdiendo el norte, como decía la portavoz de
UPN, aquí quien ha perdido el norte creo que es
usted, señor Corpas– justificar que es para que
tengan una buena imagen de Navarra, ¿y para que
tengan una buena imagen de Navarra es necesario
que usted esté presente ese día a esa hora en San
Donato? Usted confunde el todo, la representación
del conjunto de los navarros con su presencia y
eso es un error político. Desde luego, no estaba
justificada, como ya se ha dicho, ni por la propor-
ción ni por la adecuación de la situación su pre-
sencia en San Donato en esas características. Si
no podía acudir con el coche oficial o con otro
medio de transporte terrestre, a nuestro juicio, no
debía haber tenido esa presencia. ¿Por qué no
acudió junto con los miembros de la Film Commi-
ssion por la mañana al hotel para reunirse con el
equipo de rodaje? Usted tuvo muchas posibilida-
des de poder tener esa presencia allí y, desde
luego, no ha sido justificada.

Le damos la última oportunidad, señor Conse-
jero, rectifique, asuma, como lo han hecho la
mayoría de los portavoces parlamentarios aquí
presentes, incluido su socio de Gobierno, el uso
inadecuado, exagerado, inoportuno o indebido, me
es indiferente, de ese helicóptero en esta misión.
Tiene esta última oportunidad, le ruego que no la
desaproveche. Nada más y muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Erro. A continuación tiene la pala-
bra el señor Consejero, señor Caballero.

SR. CONSEJERO DE PRESIDENCIA, JUS-
TICIA E INTERIOR (Sr. Caballero Martínez):
Muchas gracias, señora Presidenta. En relación
con lo que se ha venido a plantear a consecuencia
de mi intervención quizás las expresiones más
repetidas han sido las de la insistencia de no
haber hecho autocrítica. La verdad es que yo creo
que son cosas que se pueden decir, yo puedo decir
que cuando se generan determinadas situaciones,
evidentemente, hay que proceder al análisis y,
claro, esto se anuda al tema de los protocolos. Yo
creo que ahí es importante tener en cuenta cuál es
el objetivo fundamental de la intervención y, en
ese sentido, como decía, no confundir lo que son
los destinos con lo que es la adscripción operati-
va. Precisamente porque hay un protocolo ante la
utilización de los medios es por lo que se define
que quien tiene que validar o valorar la disponibi-
lidad es el responsable de la atención de emergen-
cias, por eso es por lo que se adscriben, aunque
incluso formalmente la contratación no está reali-
zada a través de la Agencia Navarra de Emergen-
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cias, formalmente la contratación está tanto en el
programa de la Agencia Navarra de Emergencias
como en el programa de seguridad pública. Y den-
tro de la Agencia Navarra de Emergencias, en los
manuales ordinarios de utilización de los distintos
servicios, existe el manual de criterios para la
movilización del helicóptero y entonces el respon-
sable de la atención de emergencias debe hacer la
valoración de si existe disponibilidad en función
de las circunstancias concurrentes y en función de
la responsabilidad sobre la debida atención de
emergencias para otros usos. Desde ese punto de
vista, se dice que, bueno, puede haber una concu-
rrencia de utilización para otros usos que requiere
que se pueda validar o que se pueda protocolizar.
No, hasta ahora no ha sido necesario. En cual-
quier caso, no tengo ningún problema en realizar
con mayor profundidad ese análisis. Evidentemen-
te, no existen peticiones concurrentes de Conseje-
ros, estamos hablando de que las situaciones no
son situaciones ordinarias, pero no tengo ningún
problema en hacer ese análisis y en función de eso
valorarlo.

Se me pregunta si conocí en concreto la petición
del helicóptero. No la conocí con anterioridad y no
conocí tampoco las circunstancias concretas de la
utilización, pero como no conozco habitualmente la
utilización concreta de los distintos dispositivos ni
cuándo se usan, suelo conocer normalmente, y es lo
que hago, el seguimiento de las distintas emergen-
cias que se producen cuando hay un accidente, en
eso soy puntualmente informado, y entonces en esos
momentos sé la disposición de que se está utilizan-
do el recurso correspondiente, sean bomberos, sea
el helicóptero, sean ambulancias medicalizadas, de
eso tengo la información puntual.

En cualquier caso, creo que en definitiva lo
que se trata de ponderar y quizás es un poco lo
que se trataría de ver aquí, que a mí es lo que me
ha sorprendido, es la utilización para otros usos,
y he dado algunos datos respecto a la utilización y
no tengo ningún problema en ampliarlos en la
medida en que sus señorías lo soliciten y algunas
de sus señorías lo han solicitado, pero cuando el
helicóptero está en funciones de mantenimiento
no por eso quedan desatendidas las emergencias.
Por eso, a mí me importa dejar claro el mensaje
de que determinadas utilizaciones como un reco-
nocimiento fotográfico... Decía que no se ha vola-
do, yo he volado, señor Felones, he volado en
determinadas ocasiones ante determinados incen-
dios y, vamos, se ha publicitado perfectamente en
las notas de prensa del Gobierno viendo cuáles
son las consecuencias de las inundaciones en
determinados momentos. Yo no tengo constancia o
conocimiento de qué miembros del Gobierno, o no
sabría decirlo con exactitud, han volado o no
volado, pero yo creo que hay determinadas actua-

ciones que entran dentro de lo ordinario y esa es
la valoración que procede.

A mí lo que me ha sorprendido, y quizás me
meto en un terreno en el que no estoy llamado a
intervenir y ya intervendrá el señor Corpas, es que
lo que no se ha hecho es precisamente la valora-
ción de cuál hubiese sido la consecuencia de no
haber hecho esta utilización en el ámbito de la
cultura. Ahí no soy ningún experto, pero aquí todo
lo que se dice es que esto es excesivo, y digo, hom-
bre, pues no lo sé, yo no lo tengo claro.

Y quizás, como se habla también con una cierta
facilidad, me va a permitir que le diga con afecto,
señor Telletxea, que a mí me achaca que pueda uti-
lizar determinadas expresiones como gusto y que
son impropias del Parlamento y no sé qué y que no
son apropiadas, pero luego que tenga que oír una
acción, que se cague la perra... Quiero decir que,
evidentemente, los excesos, no voy a decir los exce-
sos verbales, pero evidentemente el lenguaje oral
tiene a veces determinadas imprecisiones que yo
creo que lo que hay que hacer es llevarlas a sus
justos términos. ¿Cuál es la valoración global,
desde el punto de vista de Interior, de la situación?
La valoración global es clara, es decir, se tiene que
garantizar lo que es prioritario. Lo que es priorita-
rio se garantiza. A partir de ahí yo no voy a entrar,
y por eso decía antes que yo no sé cuáles son las
consecuencias de ir o no ir, a cuestionar a un com-
pañero de Gobierno que me diga que él ha hecho
la valoración y que en función de la valoración
entiende que debe usarlo. Pues si está libre y lo
puede usar por parte de la Agencia o por parte,
digamos, de la disposición para los usos priorita-
rios no hay en ese sentido nada que decir. Enton-
ces, yo creo que ahí es donde estamos.

No sé si me dejo alguna de las cuestiones que
me han planteado. Bueno, creo que a lo del autis-
mo tampoco es necesario hacer una especial con-
sideración. En definitiva, cuando ocurren estas
situaciones se trata, y siempre se hace, de tener los
protocolos abiertos, le puedo decir que en todo el
tema de protocolización de respuestas y de utiliza-
ciones de medios son documentos que están per-
manentemente abiertos, porque permanentemente
incluso la propia realidad de los operativos y de
los usos y del día a día nos va dando elementos
para la incorporación a los mismos y desde ese
punto de vista se actúa.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Señor Corpas, tiene la palabra.

SR. CONSEJERO DE CULTURA Y TURIS-
MO-INSTITUCIÓN PRÍNCIPE DE VIANA (Sr.
Corpas Mauleón): Muchas gracias, Presidenta.
Trataré de contestar a todas las cuestiones que se
han dicho a lo largo de las intervenciones de sus
señorías. Respecto al tono literario y Al filo de lo
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imposible, yo solo he querido contestar, señor
Felones y señor Telletxea, porque se me ha dicho
que podía haber llegado con el coche oficial, y
creo que para todos ustedes es evidente que no, y a
una alusión explícita del señor Telletxea de coche
potente y del escolta y del chófer, es evidente que
no podía llegar en coche oficial. Por eso, he
narrado, he leído un informe interno que había
redactado el señor Lasa. Lo de la cima y el Anna-
purna lo entiendo en clave de humor, pero quiero
decir que para esas personas que se extraviaron
ese día fue dificultoso y el día que yo subí también
hubo dificultades, como les he dicho, por otras
incidencias que hubo con otros vehículos.

Desde luego, yo no creo y creo que no he dicho,
señor Felones, que esta actuación sea solo una
actuación que se ha magnificado por los medios y
por la oposición, yo creo que estoy aquí para
narrarles, y les he narrado en detalle, todo lo que
ocurrió porque veo que esto tiene interés, porque,
lo he dicho y lo asumo, hay a lo mejor a quien le
parece que el uso es desproporcionado, por eso he
tratado de entrar en todo tipo de detalles y, desde
luego, reflexionaré sobre ello. En cualquier caso,
nunca me he sentido indispensable, hombre, nece-
sarios todos nos creemos, a lo mejor para algunas
pocas personas, para nuestra familia, para algunos
amigos, pero indispensables nunca, bien que lo sé.

En efecto, soy médico y he sido durante dos
años médico de urgencias y sé lo que son las urgen-
cias. He dedicado más de veinte años de mi vida al
hermoso oficio de la medicina, no soy un político
profesional, soy un hombre que está tratando de
cooperar, en la medida de lo posible, con esta
Comunidad y lo hago lo mejor que sé y lo mejor
que puedo, cometiendo errores cada día, pero yo sé
que si en cualquier momento hubiera surgido una
urgencia tanto el Director de la Agencia de Emer-
gencias como el piloto hubieran desviado el heli-
cóptero, conmigo dentro, sin mí dentro, para aten-
der lo que es lo fundamental y eso lo sabemos
todos, así hubiera sido, lo ha dicho el señor Caba-
llero en su intervención, así lo hubiera entendido, y
si hubiera tenido que atender alguna emergencia
yo, como médico, lo hubiera hecho, que no es la
primera vez que me toca hacerlo, aunque ahora no
esté directamente en el oficio de la medicina.

Creo que la cuestión es fundamentalmente si yo
debía haber ido o no al rodaje y, si debía ir, qué
medio debía usar. En esto se sustancia lo que les
he oído a todos los grupos. Estas son cosas difíci-
les de definir y de precisar. Miren, la Film Co-
mmission y el Instituto Navarro de las Artes
Audiovisuales para nosotros son importantes, era
su primera actuación, el equipo estaba con una
enorme ilusión por haber conseguido que viniera
un director y, sobre todo, un localizador tan
importante a Navarra. A mí, que estoy acostum-

brado a trabajar en equipo y a aceptar las consi-
deraciones de la gente de mi equipo, se me dijo
que esa era la mejor hora y la mejor posibilidad,
la otra era ese día por la mañana en Abodi, que
estaba mucho más lejos y que estaba con mucha
nieve. La propuesta que se me hizo fue esa. Yo
pensé que era pertinente, desde luego no impres-
cindible, nunca, que era pertinente, que era la pri-
mera acción, que era muy importante que este
director sintiera que había un compromiso no solo
de los técnicos sino de la institución, se hace habi-
tualmente y es lo natural. Entonces, creo que era
bueno que estuviera allá, desde luego, imprescin-
dible no.

La cuestión es que una vez que yo decido ir la
gente que me asesora me dice: oye, creemos que
este es el mejor medio porque hay muchos proble-
mas, porque es así. ¿Podía haber ido a otra hora?,
¿a cenar, como dice el señor Telletxea, con magní-
fico vino de Navarra y espárragos? Pues no lo sé.
Lo que hice fue ir en el momento en el que coinci-
día que estaban las personas fundamentales para
nosotros, hablar con ellas, decirles lo importante
que son para nosotros los rodajes, decirles que
creemos que Navarra es un muy buen escenario
para el cine, comprometerme a mandarles un buen
dossier para que lo vieran, porque cuando empezó
la Film Commission se mandó un DVD, mandarles
más documentación, y así lo hice a los pocos días.
Uno nunca sabe qué es imprescindible o no. Desde
luego, no creo que fuese una cuestión de vida o
muerte que estuviera yo o no ni tampoco que el
helicóptero estuviera unos minutos en el aire, por-
que, de haberse necesitado, estaba a nueve minu-
tos, nueve minutos fue lo que nos costó llegar a
nosotros desde la cima de San Donato o desde la
cumbre, si le gusta más al señor Telletxea, hasta el
lugar donde están los helicópteros. Creo que en lo
que se refiere a las emergencias no hurtamos el
servicio y, de hecho, no hizo falta.

Se han dicho cosas como que qué personas del
Gobierno han subido o no a un helicóptero. Bueno,
no voy a entrar en eso. El señor Caballero ha dicho
que él lo ha hecho varias veces, lo han hecho más
miembros del Gobierno, Consejeros, Directores
Generales, etcétera, en función de su necesidad. El
señor Caballero ha dado unos datos referidos al
uso del helicóptero el año pasado. Ha dicho que
fueron cuatrocientos noventa y cinco usos, de los
cuales para emergencias fueron ciento diez, ciento
treinta y dos para control de quema de rastrojos o
de quema de pastos y doscientos cincuenta y tres
para otros usos, es decir, que el helicóptero, con
buen sentido, cuando no hay previsión de emergen-
cias, ya sé que las emergencias pueden ser impre-
vistos, se usa para otros fines y se deja de usar
cuando no es necesario: se usa para visión de pla-
neamientos urbanísticos. Se usa para visionar tra-
zados de viales, se usa para rodar audiovisuales, se
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usa para seguir pruebas deportivas y eso a todos
ustedes les parece natural y a mí también.

La cuestión es si era importante o no que estu-
viéramos allá el Director General y yo acompa-
ñando al equipo técnico de la Film Commission. A
nosotros nos pareció que lo era. Tal vez nos equi-
vocamos, pero nosotros hicimos lo que nos pidie-
ron los técnicos, lo que estimamos que en ese
momento era oportuno en una decisión que hubo
que tomar rápidamente en una agenda, señor
Felones, en la que había muchas cosas. Había, en
efecto, la presentación de la exposición del señor
Echauri por la mañana, se puso la rueda de pren-
sa tan temprano porque ese día había Pleno y dos
mociones a las que yo no tenía que contestar, pero
cuando hay mociones que se dirigen a mi departa-
mento me gusta estar y debo estar, y siempre lo
hago, ese día terminó el Pleno alrededor de las
doce, volví a mi despacho, tenía reuniones concer-
tadas, porque ya me habían dicho antes que la
mejor hora para ir era esa, mantuve todas las reu-
niones, salí de mi despacho a las tres y diez, fui a
mi casa, comí deprisa, de pie, me cambié de ropa y
me puse un calzado más fuerte, me subí al helicóp-
tero y me fui, y no me fui de excursión, me fui a
trabajar, y lo que hice fue lo que se me había pedi-
do y lo que yo creí que tenía que hacer, es decir,
mantener un contacto de trabajo con los responsa-
bles de la película, ponerme a su disposición.

En ese sentido, la importancia que tiene para
muchas entidades..., yo aquí tengo un reportaje
breve que se publicó en El País del País Vasco en
el que los responsables de traer filmaciones a San
Sebastián y Bilbao dicen cosas que se entienden en
todos los lados, que un rodaje exige una serie de
despliegues que implica a varios interlocutores
públicos y que hay que hacerlo y, si hace falta, hay
que poner a disposición del rodaje a Ayuntamien-
tos, Policía Municipal, concejalías, bomberos,
Protección Civil. Eso en otros sitios pasa y no
llama la atención. Por otro lado, reconocen que en
ocasiones ha habido que cerrar una parte muy
importante de una ciudad, con todo lo que eso
conlleva en todas las índoles, de seguridad, de
traslados, de transportes.

Lo que hicimos nosotros fue cooperar en lo que
pudimos desde los departamentos que en ese senti-
do estaban concernidos. Se pidió ayuda y se prestó
por la Junta del Valle de Salazar, por los guarderí-
os, por Medio Ambiente y por la Film Commission.
Yo fui pensando que era positivo y oportuno, desde
luego no imprescindible, no me cabe la menor
duda. Y si no lo hubiera creído no habría ido, por-
que se puede usted imaginar que, aunque se cuente
como se cuente, cuando se tiene mucho trabajo
sacar horas para ir en un helicóptero en un vuelo
de unos minutos, no para disfrutar, no para ver
paisajes, sino para estar allá en unas reuniones,

asistir, saludar, ponerse a disposición y después
volver, y volver por la tarde para inaugurar la
exposición del señor Echauri porque es mi tarea,
señor Felones, yo tenía que estar con don Miguel
Echauri porque tenía una importante exposición
retrospectiva, importantísima para él y también
importante para el museo. Yo voy a pensar en ello,
desde luego, y lo estoy pensando ahora también en
voz alta y lo he pensado durante todos estos días.

Señor Telletxea, sobre las cosas que me dice, si
fue proporcionado o no, pues más o menos ya se lo
he contestado con esta primera parte de la réplica.
No voy a enseñarle una foto que me han dado..., se
la voy a enseñar, de cómo subieron los equipos de
rodaje a San Donato, lo digo por lo del coche ofi-
cial. Pues es cierto que no podía haber subido con
el coche oficial. Una vez que no subí con el coche
oficial y que yo pensaba que era oportuno estar,
tuve que ver las opciones que se me ofrecieron y
aceptar la que me pareció más común.

Creo que poco más puedo decir. Creo que se ha
visto aquí más o menos todo. Y la cuestión, en
definitiva, es si era necesaria o no mi presencia, si
era oportuna y si es proporcional o no el uso del
helicóptero. Yo creí que era interesante, porque yo
creo que para Navarra es importante esto, y le
recuerdo brevísimamente que en estos días previos
a Semana Santa estamos haciendo un enorme
esfuerzo para poner en marcha todos los recursos
que puedan ayudar al turismo de nuestra tierra, es
decir, el turismo de nuestra tierra es importante,
crea más de treinta mil puestos de trabajo, esta-
mos esforzándonos muchísimo el sector privado y
el público en mejorar este sector. En un momento
de crisis estamos viendo que poner todos los
recursos y, sobre todo, en estas fechas previas a
Semana Santa es importante. Esta mañana ponía-
mos en conocimiento de los medios que se abre
públicamente con la señalización, con la restaura-
ción, con la consolidación, y venimos programán-
dolo desde hace ya meses, el conjunto de Andelos.
Hace pocos días se abrió el conjunto de Artajona,
que está recibiendo miles y miles de visitantes, y
así pasó el año pasado con Arelllano. Estamos
haciendo todo lo que podemos y en este caso tam-
bién lo que hemos hecho ha sido pensar que la
Film Commission puede ayudar y puede aportar.

Yo les escucho a todos y me interesa y, por
supuesto, todo lo que me dicen lo pensaré y lo
reflexionaré. Por supuesto que yo estoy sometido a
errores, como todos o más, no lo voy a negar, lo
que voy a decir es que llevamos adelante muchísi-
mas actividades y a mí me cuesta trabajo que
estén tan seguros ustedes de que cometí un error,
porque yo no estoy tan seguro, yo hice lo que me
pidieron, con el procedimiento correcto y usando
el medio que se me aconsejó. Le daré todas las
vueltas que sea preciso y, desde luego, hablaré con
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el Consejero Caballero a este respecto. Quiero
decir también, por último, que en los más de nueve
años que llevo en la Administración Pública he
usado el helicóptero una vez porque se me ha pedi-
do para una cuestión de trabajo.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Corpas. No habiendo más asuntos

que tratar, agradeciendo la presencia del señor
Consejero de Presidencia, Justicia e Interior, del
señor Consejero de Cultura y Turismo-Institución
Príncipe de Viana y de todas sus señorías, levanta-
mos la sesión. Que pasen buena Semana Santa.

(SE LEVANTA LA SESIÓN A LAS 13 HORAS Y 55
MINUTOS.)
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